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Kool protopop al Sibiiului.
La toate popoarele culte preoţimea 

este de o însemnătate deosâbită în viaţa 
naţională-culturală şi morală. Acesta 
este un lacru dovedit în cursul veacu
rilor şi pas afară de orice îndoială.

Dar la noi, la Românii din Ar
deal şi Ungaria Însemnătatea _ __
preoţime! este cn mult mai 
mare, ca la alte popoare. Aceasta 
urmează din starea, In care 
să află poporul român de aici.
Ne având un guvernament, o 
ocârmuire politică proprie, viaţa 
publică românească sâ mani
festă — afară de unele înso
ţiri culturale şi economice —  
singur şi mai puternic în bise
rică şi prin biserică, care de 
bus pănă jos este românească 
şi prin fiica ei, prin şcoală. 
Reprezentanţii vizibili ai bise
ricei vii snnt însă preoţii şi 
din însemnătatea deosăbitâ 
pentru noi a bisericii, reiese şi 
însemnătatea preoţimei noa
stre.

Preoţii noştri sunt povă- 
ţuitorii şi ocârmaitorii paro
ch ilor şi satelor noastre, nu 
nnmai în privinţa strâns duc- 
hovnicească şi morală, ci tot 
aşa şi în privinţa cultnrală şi 
economică. Preotul român e  
una şi nedespărţit cu paro- 
chienii săi, cu poporul credin
cios, în bine şi în rău. Aşa 
a fost aceasta din vechime, aşa 
ne am pomenit din moşi-stră- 
moşi şt aşa este aceasta şi azi. La 
noi poate să potriveşte mai mult, ca la 
alte popoare zicătoarea, ce o auzim 
adeseori, că: »C um e popa, aşa e ş i  
satul /«

Da, dacă preotul e vrednic — cum 
spre landă fie zis, snnt cei mai mulţi preoţi 
ai noştri — dacă preotul dă pilde bune 
de urmat credincioşilor Băi, dacă să in
teresează de turma sa şi o conduce pe 
căi bune, în privinţa morală, culturală 
şi materială, cu un cuvânt, dacă preotul 
este bărbat integra şi conştiu de poziţia 
sa şi de datorinţele sale — parochia 
sau satul, preste care a orânduit Dzău 
un astfel de preot ca ocârmuitor, va 
progresa, va înainta în toate direcţiile.

Nu e de lipsă ca în privinţa acea
sta să mai sporim la vorbe, căci acest 
adevăr îl ştim din viaţa de toate zilele. 
Satul cu preot vrednic are o înfăţoşare 
cât să poate de îmbucurătoare: biserica 
Şi şcoala confesională frumoasă şi bine 
îngrijite, oamenii morali şi ca frica lui

Dzău, conştii de drepturile lor ca ce
tăţeni ai patriei şi dornici ds înaintare 
pe toate căile. Şt precum aceasta este 
aşa privitor la un sat, acelaş lucru ni 
să arată şi la treptele mai înalte ale 
preoţim», la protopopi şi la alţi demni
tari bisericeşti, pănă sus la vlădicie.

Iată cauza, pentru care ne bucu-

m
răm, când în un post preoţesc —  fie 
acela mai mic sau mai mare —  ajunge 
câte un bărbat, despre care ştim, că e 
vrednic, că e la locul său. Vedem în 
astfel de cazuri asigurat binele şi pro
gresul unui cerc de credincioşi, vedem 
asigurată înaintarea bisericei şi nea
mului nostru.

Iată pentrn-ce neam bucurat, 
aflând, că tractul protopopesc al Sibiiului, 
primul tract al arch  d ect zai ortodoxe 
române, cum ş? parochia Sibiiu Cetate, 
şi-a găsit un şef (cap) vrednic, în per
soana P. O. Domn Dr. Ioan Stroia, un 
preot la locul său, ceea-ce ne-o asigură 
mai bine trecutul său, manca rodnică 
ce a desvoltato pănă asum.

Din prilejul instalării noului pro
topop, care să face asum Duminecă, 
dăm azi portretul dânsului, şi salutân- 
du-1 îi zicem: ■» B in e  ai venit!* iar în ce 
priveşte munca sa de pănă acum, lăsăm 
să grăiască pe scurt datele biografice.

Date biografice.
Dr. Ioan Stroia s’a născut la anul 

1865 în 20 Ianuariu în comuna Cacova 
de lângă Sălişte, din părinţi economi 
şi fruntaşi, Ioan Stroia şi Dobra,

încă în casa părintească a primit
o creştere aleasă religioasă - morală 
şi românească şi aceste calităţi îl carac- 

terisează pănă în ziua de azi.
După ce a început stu

diile la liceul săsesc din Si
biiu, le-a continuat la liceul 
român din Braşov, unde a 
fâctst esamenul de maturitate, 
in anul 1887.

înscris la seminarul »An- 
dreian« din Sibiiu, a fost între 
cei dintâiu elevi — şi termi
nând cu succes eminent studiile 
teologice la anul 1890, B’a 
înscris la universitatea din Bu
dapesta, apoi la L*psca şi Jena, 
unde a luat doctoratul în fi- 
loBofie după un studiu de 4 
ani. Reîntors acasă, a întrat 
cu 1 Ianuarie 1894- în ser
viciul archidiecezei, mai întâie 
ca practicant în cancelaria Con- 
sistorului, apoi ca profesor la 
seminarul »Andreian« timp de
7 ani.

Chemat cu glas unanim 
de cătră sinodul protopresbi- 
teral al Săliştei, a trecut la 
1901 ca protopop al acelui 
tract, unde a desvoltat o fru
moasă activitate pe toate te- 
renele vieţii publice.

Intre alte lucrări ale sale 
este conlucrarea lui la zidirea 
caselor protopresbiterale şi a 

şcoalei din Topârcea, cum şi la restau
rarea bisericilor din Tilişca şi Vale.

In chivernisieea averilor bisericeşti 
a Introdus ordine exemplară, cum 
poate nu să găseşte în întreagă archi- 
dieceza.

A stat în fruntea despărţământului 
»Asociaţiunei« ca director, în fruntea 
Reuniunei de mi’zică, Reuniunei de în
mormântare, Reuniunii pentru valorizarea 
laptelui şi In timpul din urmă ca di
rector al Casssi de păstrare, stăruind 
ca să rămână în condiţiile în cari o au 
întemeiat fundatorii, de a fii o instituţie 
de binefacere, pentru scopuri culturale.

Dintre scrierile lui mai de seamă 
amintim: »S stemuî de educaţiune al fi
losofului Th. W atcz« ca teză pentru doc
torat, Mo7tiente etice din cuvântarea de 
pe munte alui Isus C h r i s t o s * Idealu
rile morale în istoria filosofiei« —  cum 
şi nenumărate lccrări pedagogice pu
blicate în ■»Foaia pedagogică« pe care 
a redactat-o împreună cu colegii dela
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seminar Dr. Şpan, D. Comşa şi repo- 
zatul Dr. D. P. Barcian. Ia colaborare ca 
Învăţătorii din Sălişte, dnii Lepădat şi 
Crişan a compus » Abecedarul« şi » Cartea 
de cetire« pentru şcoalele poporale.

In 18/31 Ianuarie a. c. a fost ales 
şi la 4/17 Februarie c. întărit de pro
topop al Sibiiului.

Primul cercular.
In primul cercular, ce l-a dat preo- 

ţimii din tractul Sibiiului, vrednicul pro
topop zice între altele, următoarele:

La intrarea mea în acest oficiu, sunt 
pătruns de dorinţa ferbinte, a conduce pro- 
topresbiteratul mie încredinţat cu zel, abne- 
gaţiune şi cu strictă observare a dispoziţiilor 
legale spre idealurile religioase-morale şi cul
turale întrupate în învăţătura Domnului no
stru Christos şi îa constituţiunea bisericei 
noastre.

Pentruca lucrarea aceasta să aibă rezul
tate mulţumitoare, în prima linie am lipsă 
neapărată de sprijinul Onor. oficiu parochial 
în toate lucrările mele îndreptate spre binele 
şi folosul adevărat al poporului nostru. Având 
acest sprijin idealurile, date bisericei prin 
Domnul şi Mântuitorul nostru, se vor vădi 
de puteri spirituale, cari ne vor da vieaţă 
şi ne vor asigura progresul religios-moral şi 
cultural. '

Fac deci cu toată în cred «rea călduros 
apel la acest sprijin, asigurînd pre O a. Oficiu 
parochial, că în toate lucrările sale pornite 
spre binele şi folosul obştei îi voiu fî cel mai 
desinteresat şi neobosit sprijinitor şi ocrotitor 
şi un devotat prietin şi sfătuitor.

Ajutorul acesta reciproc, conlucrarea ar
monică şi desinteresată ne vor uşura împlini
rea chemărei noastre preoţeşti, ne va da plă
cerea şi puterea a munci fără şovăire şi ne
întrerupt pentru progresul şi fericirea celor 
încredinţaţi conducerei noastre.

Nu mă îndoiesc, că preoţimea celui dintâiu 
protopresbiterat din Arhidieceză înţelege, mai 
ales azi, îa aceste grele timpuri, că ordinea, 
cinstea şi conştienţiozitatea sunt condiţiile 
indispensabile la împlinirea oficiului şi chemă- 
rei preoţeşti şi că aceste însuşiri o şi conduc 
în toate afacerile publice şi private. Şi ar fi 
nespus de dureros, dacă s’ar găsi între noi 
oameni, cari să şi uite, fie chiar şi pe un 
moment, că ei sunt »lumina lumei şi sarea 
pământului*.

Biserica — poporul — lumea aşteaptă 
mult, foarte mult dela noi. Să căutăm dar, 
între marginile puterilor noastre, să ne achi
tăm cu cinste ds aceste datorinţa sfinte im
puse în puterea oficiului nostru spre ridicarea 
tot mai mult a nimbului tagmei, pe care o 
reprezentăm în sânul poporului nostru. Acesta 
îmi este credeul şi idealul meu.

Fie ca munca şi silinţele noului 
nostru protopop să fie încununate cu 
cele mai splendide succese.

Programul
festivităţilor de instalare.

1. Duminecă dimineaţa la oarele 
91 /, o delegaţie a comitetului parochial 
sub conducerea presidentului Parteniu 
Coama şi o delegaţie a comitetului pro 
topresbiteral sub conducerea dlui Dr. 
Atanasiu Marienescu Invită pe proto
popul la serviciul divin, din locu
inţa sa.

2. Delegaţia sinodului protopres- 
b teral şi a comitetului parochial din 
Silişte sub cor-ducerea dlui Dr. Nicolau 
Comşa să asociază.

3. La 10 oare să începe iiturgia 
şi cântă corul mixt sub conducerea 
dlui Timotei Popovici prof. sem.

4. După terminarea liturgiei intro
ducerea noului protopresbiter prin ase
sorul conzistorial Mateiu Voileann şi 
cuvântarea protopresbiterului Dr, Ioan 
Stroia.

5. La 12 oare recepţiune în biroul 
oficiului protopresbiteral Strada Măce
larilor 41 Etsgiul I. în ordinea urmă
toare:

a) Comitetul parochial din Si
biiu Cetate sub conducerea dlui presi- 
dent Parteniu Coama.

b) Preoţimea trsetuală, membrii 
comitetului şi sinodului protopresbiteral 
sub conducerea dlui adm. protopres
biteral Mateiu Voileanu ases. conz.

c) învăţătorii sub conducerea dlui 
referent şcolar şi asesor conzistorial 
Lazar Tmeanu.

d) Reuniunea de muzică sub con
ducerea prezidentului Dr. Miron E. 
Cristea.

e) Reuniunea Română agricolă sub 
conducerea dlui Pantaleon Lucuţa.

f )  Reuniunea Meseriaşilor români 
sub conducerea prezdentului Victor 
Tordăşianu.

g) Eventual alte deputaţioni.
h) Preoţimea şi Invăţătorimea trac- 

tuală să prezentează sub conducerea 
protopresbiterului Dr. Ioan Stroia îna
intea Escelenţiei Sale Dlui archiepiscop 
şi Metropolit Ioan Meţianu.

A fa c m  votului universal.
In una din şedinţele de mai nainte 

ale dietei singurul deputat socialist din 
dietă, Mezofi Viltnos, a făcut o inter
pelaţie, adresată ministrului And; âtsy, 
întrebând cum stăm cu afacerea votului 
universal şi cerând dela ministru a să 
declara, că in ce fel e făcut proiectul 
şi când are de gând, după atâtea tră- 
gânări, săi prezinte odată in dietă?

Foile căciulitoare stăpânirii trimbi- 
ţau cu zile înainte, că ministrul An- 
d âiiy va da un răspuns desluşit şi ho- 
tărîtor, care va minuna pe toţi. Răspunsul
l a dat ministrul Luni săptămâna trecută, 
cum am vestit pe scurt în nrul din 
urmă, dar el de loc n’a fost »minunat« 
şi n’a mulţumit aproape pe nime.

Iată pe scurt cum a fost răspunsul 
lui Andrâssy în dietă:

N’am răspuns pănă acutn la inter
pelaţia dlui MczoS — a zis Andrâisy, 
căci n’am ştiut să spun un termen ho- 
tărît. Acum ştiu. Pănă acum vorbind 
despre acest lucru, am zis, că cred, nă
dăjduiesc, doresc, că la primăvară voiu 
prezenta proiectul. Aceasta Insă n’ar fi 
fost princi os, căci sau ar fi trebuit să 1 
discutăm şi primim cu grabă, pănă la 
vacanţa de vară, sau să întrerupem dis
cuţia şi s’o continuăm la toamnă. Nici 
una din aceste n’ar fi fost potrivite la 
un astfel de proiect însemnat, căci deşi 
sunt încredinţat, că el va îndestuli, in
teresele adevărate ale celor mai mari 
pături ale poporaţiunii, totuşi e sigur, 
că mulţi nu vor fi mulţumiţi cu el, căci 
la mulţi dorinţele merg mai departe, 
decât ceeacc să poate face în interesul 
statului. De aceea eu mă tem, că dacă

nu vom discuta proiectul fără întreru
pere, organizaţiile (însoţirile) socialiste 
vor folosi vacanţele de vară şi-l vor 
huli, il vor ponegri şi vor deştepta rc- 
senB (ură) faţă de el.

De aceea eu voiesc — a zis An- 
drâi^y mai departe — a prezenta pro
iectul în dietă numai la toamnă, anume 
în una d<n şedinţele prime ale sesiunii 
de toamnă, mai hotărit, mă oblig a-i 
prezenta în decursul unei luni dela în
trunirea dietei la toamnă.

Despre cuprinsul proiectului nu 
afla de lipsă şi de bine să destăinuiesc 
ceva. La timpul său, înainte de a-l 
prezenta în dietă, 11 voiu împărtăşi ca 
partidele. Rog, zce  Andrâ^y încheind, 
să se ia la cunoştinţă râspunsul-

Mezdfi declară, că nu ia la cuno
ştinţă răspunsul. El a întrebat, că pentra 
ce n’a prezentat Andrâssy proiectul la 
primăvară ? Cine şi ce Îmi poate che- 
zăşul mie —  întreabă Mezofi —  că la 
toamnă să va prezenta ? La organizaţiile 
sociaiiste n’avem a ne . . .

Dep. Hallebront: Aţâţă! . . .
Mezofi: Nu trebuie să ne temem 

de aţâţare şi de socialişti. Dacă s’ar 
face cunoscut acum proiectul, ar fi vreme 
a ne cugeta asupra lui. Ministrul An- 
diâisy nu s’a declarat nici în privinţa 
cuprinsului reformei, nici nu şi-a ţinut 
fâgâduiala, ca să 1 fi prezentat în pri
măvară

Andrâssy luând de nou cuvântul 
repetează, cele ce le-a zis la început, 
apăsând de nou pe cuvintele, că pro
iectul 11 va prezenta în decuri de-o lună 
dela d schiderea dietei — dacă, voiu mai 
şedea în acest loc (adecă In fotoliul mi
nisterial) — a adaos el.

Dieta a luat Ia cunoştinţă răspun
sul ministrului.

Aşa s’a petrecut lucrul în dietă, 
cu răspunsul lui Andrâssy. Am dat 
sccna ceva mai pe larg, căci ţinem de 
mare Însemnătate afacerea votului uni
versal, respective schimbarea legii de 
alegere şi vom urmări şi face cunos
cuţi cetitorilor noştri toţi psşii, toate 
momentele, ce să fac în privinţa aceasta.

Răspunsul lui Andrâssy n’a mul
ţumit, afară de unii mameluci, ps nime 
cu atât mai puţin pe cercurile largi 
ale naţionalităţilor şi socialiştilor. N’a 
mulţumit din cauză, că vorbelor lai 
Andrâwy, în acest punct, nu li să mat 
dă crezâmânt, iar despre cuprinsul no
ului proiect n’a spus nimic. Lumea să 
întreabă: de ce aşa tainic şi ascuns P 
şi tot lumea zice, răspunzând: aci tre
buie că e »bibi!«

De aceasta să tem socialiştii şi eă 
tem şi ds alte lucruri, ce să pot de
duce din unele vorbe ale răspunsului 
lui Andtâi.y, De aceea au dat sem
nalul de pregătire pentra luptă.

Dar despre aceste în numărul viitor.

Sibiiu, 5 Iunie n, 
IM e ta .  După ce s’a votat budgetul 

ţării, dieta s’a ocupat cu proiecte de leg? 
justiţiare, de investiri, diferite cereri etc. Mi
nistrul Andrâssy a răspuns în afacerea votu
lui universal, despre care scriem la alt loc.

Apponyi a prezentat dietei doue proiecte' 
şcolare: despre instrucţia în cinste în şcoalele 
poporale şi despre şcoalele poporale econo
mice. Proiectele să vor desbate după Rusalii.
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Sfătuirea deputaţilor noştri. De
putaţii naţionalişti an avut sfâtuiri zilele 
aceste in Budapesta, sub prezidiul d Ioi 
Polit. S’a discutat starea politică şi ca 
vorbirea in dietă la proiectul lui Apponyi 
despre instrucţia gratuită a fost însăr
cinat deputatul Vasile Goldiş.

D in străin ătate. In ţările străine 
este pace şi linişte, afară de Maroco. Aici să 
susţin încă amândoi Sultanii şi trupele lor au 
siocniri mai mici. \

Zilele aceste s’a Iscat o rescoală în in
sula Samos. Aceasta insulă are poporaţiune 
grecească, dar să ţine de Turcia. Ea e ocâr- 
muită de un domnitor. Poporaţiunea nemul
ţumită, s’a resculat, dar s’au trimis trupe tur
ceşti, cari au sugrumat mişcarea. Cruzimi nu 
s’au făcut.

F ra n clsc  Io s if  şl Carol. Regele 
României Carol va pleca în streinătate în luna 
August şi în călătoria sa să va abate pe la 
Ischl, unde va face vizită Maiestăţii Sale îm- 
păratului-rege al nostru. Regale Carol va fe
licita în persoană pe Maiestatea Sa din prile
ju l iubileului de 60 de ani de domnie.

C liestla  d e  n aţion alitate. Zi
lele aceste a apărut o nouă broşură în Bu
dapesta, scrisă ungureşte şi având titlu: »Che
stia (afacerea) de naţionalitate şi ideeia statu
lui maghiare. Broşura cuprinde date intere
sante, dă lecţii cam amare patrioţilor şi dă 
preste nas şovinismului. Autorul, ascuns sub 
numele de »Mercator« acuză şovinismul, că 
»are de scop maghiarizarea grabnică şi în 
masse*.

•Programul politic al Ungurilor şovi- 
îiişti — zice* Mercator» — nu numai că nu 
este de dorit, dar nici nu să poate duce in de- 
plinire. Dacă s’ar şterge legea de naţionali
tate şi s’ar face de stat toate şcoalele: prin 
aceasta nu s’ar înainta maghiarizarea, ci nu
mai ar creşte împotrivirea şi înstrăinarea po
poarelor ncmaghiare dela statul maghiar*.

Arată apoi, că siluirea produce împotri
vire la ori ce popor, şi de aceea e de părere, 
că popoarele să se câştige pentru ideia sta
tului cu frumosul şi nu cu sila.

„G a zeta  T ra n s .“  d e n ou  îm -  
p ro cesu atăi Săptămână trecută Sâmbătă 
s’a făcut o perchiziţie (căutare) în redacţia 
» Gazetei* din partea poliţiei din Braşov. Per- 
chiziţia s'a făcut din însărcinarea procuraturei 
din M. Oţorheiu. Să căuta manuscriptul unei 
reproduceri a scrisorii lui Bjornson, publicată 
în Februarie. Scrisoarea nu s’a găsit, dar 
aceasta nu împedecă, ca redacţiei să nu ii să 
facă proces. Ei, temniţa Seghedinului doar nu 
poate sta goală!

N eb lejn lcil şovlnlste. Băncile 
române sunt spine în ochii şoviniştilor unguri. 
Din când în când ies prin foile jidano-ungu- 
Teşti atacuri şi ponegriri despre ele. Intre al
tele un anumit perciunat Farkas Pâl a scris 
mai multe neblejnicii şi scornituri despre băn
cile noastre în foaia Tisaistă >Az Ujşâg«. Ii 
B’a dat însă acum un răspuns zdrobitor, pub
licat tot în >Az Ujşâg* de vrednicul nostru 
deputat Dr. Iuliu Maniu.

Anume, sub titlul »01âh kerdes* Far
kas a scos acum şi într’o broşură şirul său 
de articole, pe baza căreia fiţuicile jidoveşti, 
ca după un isvor sigur, scriu articole de fond 
contra băncilor noastre. Calomniatorul Farkas
# luat la răşpăr de dl. Maniu în articolul 
amintit şi a desvălit în mod ruşinos prin ar
gumente, arătându-i d. e. cum vorbeşte în 
broşura sa despre bănci cari nu sunt. Aşa 
de pildă pe d-nul St. C. Pop Farkas îl face 
director executiv la »Aradiana«, bancă care 
si’a esistat nicăiri, iar d-1 St. C. Pop n"a fost 
a id  când director de bancă.

Aşa păţesc şoviniştii cu minciunile lori

încununarea mormântului Iui 
Micu-KIsin.

Săptămâna trecută o ceată aleasă 
de Români gr.-cat. preoţi, dame şi domni, 
au plecat la Roma, călăuziţi de episcopii 
noştri Dr. Vasile Hossu şi Dr. D. Radu. 
Românii aceştia s'au dus la Roma din 
prilejul iubileului de 50 ani de preoţie 
al Papei. Ei au fost primiţi de Papa 
tn audienţă joi dimineaţa. Vorbirea de 
felicitare a rostit o episcopul Dr. D. 
Radu, la oare Papa a răspuns cu o vor
bire, dând binecuvântarea sa peregrinilor, 
precum şi întregei biserici gr. cat.

Primirea caldă, ce li-s’a făcut în 
curtea Papei, a produs mare mângâiere ; 
şi însufleţire intre peregrini.

Ei au vizitat apoi toate locurile de 
însemnătate din Roma, urmele rămase 
de străbunii noştri Romani, reminiscen
ţele primilor creştini, aţăzămintele de 
acum, bisericeşti şi profane etc rămâ
nând foarte mulţumiţi şi încântaţi de 
cele văzute.

In ziua a cincea a petrecerii lor la 
Roma au cercetat mormântul marelui 
episcop unit din secolul XVIIL Inocen
ţiii Micu-Klein, care cum ştim îşi 
doarme somnul de vecie in Roma, in 
biserica ruteană a călugărilor Bazilitani. 
Peregrinii români au încununat mor
mântul neuitatului episcop, cu o mare 
cunună de flori.

Iată ce să scrie »Gazetei Trans.« 
despre acest act frumos şi plin de evlavie:

Azi programul zilei s’a început cu un 
act de pietate faţă de acela care cu moartea 
sa a statorit şi întărit veşnicile legături de co
munitate a noastră cu Roma: Inocenţiu M. 
Klein.

După o înţelegere prealabilă pelerinii au 
contribuit a să pune o cunună de flori pe 
mormântul marelui nostru episcop, care-şi 
doarme somnul în biserica »SS. Sergiu şi Bach* 
a colegiului rutean a galiţienilor.

O cunună minunată d% flori naţionale
— lungă de 2 metri — a fost aşezată pe 
mormânt cu următoarea inscripţie scrisă cu 
litere de aur, pe o panglică de mătasă albastră:

«Episcopului Inocenţiu M. Klein — Pe
lerinii români. Romă 25 Maiu 1908.*

Iar după aceea păr. dr. Iacob Radu, 
unul din cor ducătorii pelerinilor, a slujit un 
parastas, la care cântările le-a provăzut părin
tele Aug, Antal, cu vocea sa puternică.

î> e -a l©  v r e m i i .
Călduri mari şi uscăţime pretotindinea. 

De arşiţa soarelui să usucă iarba pe livezi şi 
să ofilesc şi tâtjesc sămănătnrile. E lipsă mare 
de ploaie, altcum roada anului va fi slabă.

Aceasta e starea, în urma secetei ce dăi
nuieşte în cele mai multe părţi.

Pe la Sibiiu şi împrejurime a fost ploaie 
Ia începutul săptămânei trecute, ploaie bună, 
dar totuş neîndestulitoare. De atunci încoace 
secetă, numai Miercuri a stropit puţin.

Din alte părţi ni să scriu următoarele:
In partea nordică a Câmpiei, pe la Mociu, a 
fost Sâmbăta trecută o ploaie repede, de atunci 
e secetă. De ploaie e mare lipsă.

Pe la Cluj şi Huedin n’a fost ploaie 
de săptămâni. Iarba şi sămănăturile să uscă de 
ferbinţeală. Miercuri însă, pe la ameazi, a fost 
povoiu mare în Cluj, cu grindină.

La Bistriţa a lost săptămâna trecută 
povoiu de ploaie în doue rânduri.

Lângă Arad, la Apatelec, a lost zilele 
aceste o ploaie de câteva oare, dar a căzut 
şi grindină (ghiaţă) care a făcut pagube mari 
în vii.

Aşezământul meteorologic (de schimbă
rile din aier) din Budapesta împărtăşeşte ur
mătoarele :

In Europa vremea e caldă şi secetoasă. 
In Ungaria au fost puţine ploi viforoase în 
părţile nordice şi prin Ardeal.

Profeţite. Să poate aştepta puţină stâm- 
părare a căldurii şi ici-colea ploi furtunoase.

Adunare de învăţători.
Despărţământul Albei*Iulia, aparţi

nător Reuniunei învăţ, gr.-cat. din Ar- 
chidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş, şi-a 
ţinut adunarea generală de primăvară 
Joi în 21 Maiu a. ci n. în comuna Co- 
şlar. Cum de mere ne-a fost bucuria, 
când la Intrarea noastră în comună ne
am văzut Incunjuraţi de ţăranii acestei 
comune, bărbaţi, femei, tineri şi bătrâni 
toţi în haine de sărbătoare. Şi par’că 
puteai ceti pe feţele lor bucuria şi dra
gostea, cu care pot primi în mijlocul lor 
pe apostolii culturii poporului, pe apo
stolii desvoltării tinerei generaţiuni.

După sosirea şefului tractual, con
form programului s’a început serviţul 
divin prin preotul local Filip Pojar, iar 
cântările liturgice le-a esecutat corul 
improvisat de învăţătorii acestui despăr
ţământ.

După terminarea cultului divin P. 
On. D. Simion Micu protop. tractului 
Albei-lulia, eşind din altar în faţa po
porului adunat, prin vorbe alese le-a 
rostit o frumoasă cuvântare, in care a 
recomandat poporului a să feri de în
soţirile celea rele, cari adesă aduc mari 
neajunsuri şi năcazuri asupra unui po
por şi asupra unei familii, precum sunt: 
alcoholul, lenea, lexul, ospeţele şi po
menile, cari de multeori sug pe un an 
Întreg sudoarea bietului ţăran, şi pe ne
ştiute li duc la decadenţă şi ruină, atât 
materialminte cât şi moralminte.

După aceasta in ordine sărbătorea
scă, Incunjuraţi de blândul popor ne-am 
dus la şcoală, unde imediat s’a început 
examenul conform planului de învăţă
mânt, fiind întrebaţi elevii din toate 
obiectele. Spre mirarea noastră, când 
B’a început cetitul din limba maternă 
după metodul »Fonomimic«, cum fie
care elev. din desp. celui ce cetea, fâcea 
In aer cu degetul arătător sămnul su
netului pronunciat de elevul ce cetea, 
întreg examenul prin răspunsurile clare 
ale elevilor au mulţămit în deajans pe 
publicul asistent, —- cari au fost spre 
lauda tinărului învăţător Iacob Muntean 
şi a preotului Filip Pojar.

După terminarea examenului şi di- 
miterea elevilor cătră casă, s’a întrunit 
tot poporul în şcoală, fiindcă pe timpul 
examenului n’au încăput.

Preşedintele despăiţ. di Ioan Domşa 
a deschis adunarea prin cuvântul pre- 
sidial în care a schiţat: »Buna creştere 
a copiilor».

A urmat apoi cetirea apelului no
minal, din care să constată presenţi:
1 membru fundator, 11 membrii ordi
nari, iar absenţi: 2 membrii fondatori,
5 ordinari. La punctul acesta după mai 
multe propuneri s’a adus conclus, ca mem
brii ordinari, cari nu şi vor scoza absen-
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cari sau predat cassarulni dl Aurel 
Pop ipre ai administra ulterior cassa* 
rului central în Blaj.

Adunarea esprimă marinimoşilor 
poporeni pentru benevola contribuire 
călduroasă mulţumită.

Apoi din raportul bibliotecarului 
resaltă, ca biblioteca despărţ. dispune 
de 290 cărţi, dintre cari parte sunt 
din domeniul istoric, parte din dome
niul literaturii, — parte teatrale, mai 
de parte pe basa unui conclus adus 
în una din adunârile anterioare, să dis
pune a se mai înmulţi numărul cărţilor 
prin cumpărare.

După aceasta s’a ales o comisiune 
de 2 membrii pentru verificarea pro* 
cesnlui verbal in persoanele dlor: 
Georgiu Spătăcean şi Nicolau Cristian. 
Adunarea viitoare s’a decis a să ţinea 
in comuna . Intregăîzi, pe la începutul 
lunei lui Septemvrie a. c. n., iar pre- 
legatoriu învăţătorul de acolo dl Sil

vestru Nestor, disertanţi s’au înştiinţat 
mai mulţi dintre membrii ordinari ai 
acestui despărţ.

La eventualele propuneri s'a adus 
conclus, ca membrii rămaşi in reştacţă 
cu tsxele, strămutaţi în alte despărţ. 
preşedintele acestui despătţ. eă notifice 
preşedinţilor acelor despărţ. unde s’au 
staţionat respectivii restanţieri.

Dapă pertractarea tuturor punc
telor din program, preşedintele prin un 
frumos discurs mulţămind publicului, în
chide adunarea 1a orele 2i/, p. m.

Acum liniştiţi că ne-am împlinit 
sfânta misiune, ne-am dat in jurul mesei 
modestului învăţător Iacob Muntean, 
ca după multă şi obositoare muncă, 
să ne mai facem şi o voe bună. Dapă 
ce începu veselia, începură şi toastele, 
că vezi Doamne! Românul dela fire, 
nu poate bea un pâhar, ca să nu în
chine tovarăşilor săi de muncă. 1: rimul 
toast la rostit P. On. sef al tractului 
în sănătatea învăţătorilor şi în special 
în sănătatea învăţătorului local, iar pre
şedintele despărţ. Ioan Domşa în să
nătatea Rever. Dlui protopop., a urmat 
apoi intonarea poesiei cântată la mor
mântul neuitatului şi iubitului profesor 
Aurel Bota: »La ţărmurile mării, îmi 
săpaţi mormântul meu.«

Continuând veselia şi voia buaă 
pănă cătră 6 ore, când ne-am depărtat 
fiecare la ale sale, zicânda-ne la reve« 
dere In munţii lutregălzilor;

_________  Raportorul.

Din Nădăşel.
— Doue producţii. —

Nu pot a retăcea doua lacruri de în
semnătate săvârşite îa comuna noastră Nă- 
dăşelu ung. Iubitul şi neobositul nostru învă
ţător Aurel Feier dela şcoala gr.-cath. din Ioc 
a aranjat la şcoală o producţie teatrală îm
preunată cu dans în 1 Martie c. cu un pro
gram de 9 puncte declamări, cântări, teatru etc.*) 

Toate piezele s’au predat foarte bine, 
fiind de faţă o mare mulţime de participanţi. 
Fiecare piesă a fost aplaudată ca însufleţire, 
iar dl învăţător a fost felicitat de fruntaşi 
asemenea şi cei ce s’au produs.

După producţie cei măi tineri căsătoriţi 
şi toţi junii şi junele din sat au rămas Ia joc 
petrecându-şi pănă după mezul nopţii, în cea 
mai mare conţelegere şi veselie. Bani îacă au 
încurs că pl&tindu-să toate spesele, a rămas 
ca venit curat câteva coroane pentru şcoală.

A doua producţie s’a dat în 24 Maiu 
n. c. cu un program din 7 puncte, între cari 
amintesc: Vezi rândunelele să duc, cor. Ruga 
dela Chiseteu, piesă teatrală, Otrava de hâr- 
ciogi, comedie într’un act etc.

La acesta al doilea teatru a luat parte^ 
şi înteliginţa de bine din comună, chiar şi 
celea doua familii israelite, şi dl conducător 
al gendarmăriei din loc cu soţia sa. Toate 
piesele sa predat conform programului, fiind 
toate succese şi aplaudate. Fiind de faţă şi dl 
Vasilie Dregan, mare proprietar şi notar în 
pensiune, a dorit ca piesa »Otrava de hâr- 
ciogic să se predee încă odată; Sa predat a 
doua oară făcândusă mult haz. Dl învăţător 
de nou a fost gratulat, salutândul tot publicul. 
Apoi s’a îr.ceput petrecere cu joc pănă Is 
2 ore dimineaţa. Bani sa adunat binişor, aşa 
că după ce s’a plătit spesele, a rămas un 
venit curat do 20 cor. cari airăşi au să se dea 
în favorul ş:oalei. — In fine amintesc că dl 
Ştefan Galoş înv. în pensiune, a făcut înde- 
cursul probelor teatrale mari servicii diletan
ţilor venind mai în toată sara, dândule în
demn şi curagiu tinerilor noştri teatralişti, pen
tru ce şi pe aceasta cale îi muIţXmim.

Unul din cei de faţă.
*) Trebuia să scrieţi atunci, iar nu aşa târ

ziu, Ia trei luni. Red.

tarea să fie admoniaţi pe calea oficiu
lui protopopesc:

După aceasta s'a dat cetire pro
cesului verbal din adunarea precedentă 
şi exmiterea comisiunilor: a) pentru cla
sificarea examenului şi a disertaţiunei,
b) pentru censurarea cassei, încassarea 
taxelor şi primirea de membrii noi,
c) censurarea raportului bibliotecarului.

Apoi dl Ioan Domsa ceteşte diser
taţia întitulată: »Prin ce mijloace B’ar 
putea inbunătăţi soartea poporului no
stru ?« Disertsţia fiind foatte acomodată 
pentru popor, a fost aplaudată, după 
cetire s’a predat comisiunei spre- 
clasificare.

Apoi urmând cetirea raportului 
cassarului şi bibliotecarului, după ce
tire a’au predat comisiunilor spre cen- 
surare.

Preşedintele Buspinde şedinţa pe 
-10 m., după redeschidere, raportorul 
comisiunei pentru clasificarea csamenu- 
lul şi disertaţiei dl Ioan Popa, rapor
tează : că esamenul 1 a clasificat cu cal
cul : «foarte bun«, iar disertaţia, fiind 
compusă pe baze de argumente, cari cu si
guranţă ar trebui să străbată la inima , 
poporului, propune adunării ai esprima 
mulţămită protocolară şi dacă autorul ! 
ar dori, să o publice în vre’un ziar, 
care ar fi la îndemâna poporului.

Raportorul comisiunei pentrn cen
surarea cassei dl Iacob Muntean rapor
tează : că raţiociniui cassarului cetin- 
dul din puseţiune în puseţiune şi com- 
binânâul ca documentele, Ua aflat în 
ordine, şi recomândă adunării ai da 
cassarului d\ Aurel Pop absolutorul, 
mai de parte raportează: că s’au în
casat dela următorii membrii ordinari: 
Laursnţiu Pop 4 cor., Nicoîae Cristian
2 cor., Georgiu Spătăcean 2 cor., Ioan 
Popa 2 cor., Ioan Udrea 2 cor., Filip 
Pojar 2 cor., Gsorgia Mitrofan 2 cor., 
Ioan Domşa 2 cor., Aurel Pop 2 cor. 
şi Ioan Tănasă 2 cor., şi dela următorii 
poporeni: Ştefan Sântimbrean 1 cor., 
Teuşan Manoilă 1 cor., Ct rnău Macarie 
1 cor.j Conţan Macarie 1 cor,, Câm
pean Gavrilă 1 cor., Suciu Vasilie 1 
cor., Bogdan Petru 60 bani., Conţan 
Nicoîae 60 bani., Ciobota Florisn 50 
bani, Teusan Petru 30 bani., =  30 cor.

F o i t a .
*

Ce poate fsee voinţa tari.
Povestire istorică din viaţa ţarului »Petru cel maree 

(Urmare.)

Priviţi nepăsător Ia potesnici ? zisă ea 
cătră ostaşi. încă vom ajunge timpul, de a 
acestor copii va fi domnia, în mânile lor va 
fi puterea, iar pe voi ostaşi bătrâni, vrednici, 
sprijinul Rusiei, vă va rîde întreagă lumea. 
Puteţi voi suferi o aşa pată? Vă supuneţi voi 
Ia aşa ceva? Nu v’ar fi ruşine?

— Nu lăsăm! Nu vrem! Jos cu potes- 
nicii! Moarte ţarului Petru! strigară sălbaticii 
ştreliţi.

Sofia numai aceasta a aşteptat-o. îndată 
a adanat pe conducătorii streliţilor la un sfat 
şi au hotârît că pe Petru cu toţi partisanii lui 
să-i omoare.

Petru îngrabă a auzit de planul Sofiei 
şi a fugit într’o mănăstire puternică. S’a adu

nat îa jurul lui întreg potesnicul şi alţi bine
voitori' şi în scurtă vreme aşa o putere au 
format, încât nu numai că pe Petru n’a cu
tezat nimenea să-l omoare, dar şi streliţii i-s’au 
supus şi astf«l planul Sofiei s’a dus în vânt, 
s’a nimicit, şi ea şi-a luat răsplata. Â tre
buit să abzică de tron, a mers într’o mănă
stire şi acolo s’a lăcut călugăriţă şi a primit 
numele Susana.

Micul Ivan văzând că domnia nu e pen
tru vârsta lui fragedă, încă în 1689 a abzis 
de domnie şi astfel coroana împărăţiei rusişti 
a trecut la ţarul Petru singur.
}  Cea mai înaltă deregătorie e împreunată 

cu celea mai mari greutăţi. Ţarul Petru însă 
făcea psrte dintre acei oameni, cari cu cât au 
mai grea datorinţă, cu atâta ştiu lucra mai 
mult şi mai bine. Când oştirea o regulă aşa, 
încât liniştea-i era asigurată, cu toate că nici 
atunci nu era mai mare do 19 ani, nu să în
destuli cu atâta. începu a lucra din răsputeri 
ca să asigure şi bunăstarea şi fericirea ţărei 
făcându-o o ţară cultă, care să poată fi nu
mărată în şirul celorlalte ţări ale Europei.

Să întâmplă odată că trecând printr’un 
sat aproape de Moscva, văzu o boltă deschisă. 
Din curiositate întră în lăuntru, să o viziteze. 
Intre altele văzu şi o luntre, care avea o formă 
deosebite de celeâ pe cari Ie-a văzut pănă 
atunci şi întrebă: »Cum e luntrea aceasta?* 
E în alt chip făcută, nu cum să fac luntrele 
la noi în Moscva. Aceasta e o luntre Englez?, 
îi răspunseră, pe care o poţi mâna şi cu lo- 
peţi şi când e vânt şi numai cu pânzele (vân- 
trelele).

— Cine este aici, care ar şti îndrepta 
lucrul? zisă ţarul. Din.întâmplare trăia în satul 
acela un olandez, cu numele Karsten Brand* 
care înainte de aceea a lucrat într’o fabrică 
de corăbii. Numele acestui bătrân, care era 
măsar, îl amintiră oamenii. Petru nu să linişti 
până ce nu vorbi cu bătrânul Brand.

— Ştii îndrepta luntrea bătrânule ? întrebă 
ţarul. Ştiu Majestate, zisă bătrânul cu supunere.

— In apă cu ea, strigă ţarul voios. Bă
trânul numai decât sări întrânsa şi începu a
o purta în sus şi în jos pe apă.

(Va urma.) - |egn Murăşan înv.
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Sâ capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Co,fl'
I L o n d r a :
E.C. 57 Chlsvell Street
W i c n a  X V I I I ,  x .î

Willy Weingărtner 
Slmper Strasse 13. 
Telefon 22149.

P a r i s :  55 1 3 -5 0  
125. Rue Montmârtre.
B u d a p e s t a ,  T I . : 
Brtidar H oehsinga?.

Mai multe

garnituri de îmblătit
m ânate cu vaporul şi folosite, sun t da vân
zare. Informaţii mai de aproape să dau prin

fabrica de maşini agricole
A. TOROK, în Sibiiu (Nagyizeben).

122 2—

500 Coroane
'd s dinţi ori ti ra  miros} gara după-ce va folosi ops 
’âs dinţi r  Ini B artilla, o sticlă cu 70 fii. Pentru 
S jU ta 1! franco 95 fii. deosebit. Ed. Bartilla-Wifiklei 
Vlcsa 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: ia farmaciile i 
la  Piste mur* 10 i in Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 j 
uiiţa Turnului (Baggasse); uliţa Ocnei 2 j farmacia 
’Teatsali; Meltzor, str. Guşteriţei şi str. Cisnădiei. 
îa  B istriţa : farmacia lui Herbert. Sebeşul-s&ceas: far* 

•sssda LsderhUger; Sighişoara: farmacia lui Ligoex.
85 s® ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 

a fol Bw tilla. Denunţuri ds falsificare vor 0 bine 
plătite. La locurile unde nu se poate căpiţa, trimit
9 stida cu 6 cor. 20 fii. franco. 11 12 —

Român dela Român să cumpere!
Economii cari vreau să aibă o coasă bună, 

aceia să nu cumpere alta decât renumita

„Coasa Turcu“
(cea mai bună coasă din lume) 

lungimea: 75 80 85 90 cm. 
«Preţul florini 1-10 1-20 1-20 130

„Coasa Grecul'*
lungimea: 75 80 85 90 cm.

Preţul florini - -7 5  —-80 --85  —'90

,.Coasa Fulger“
lungimea: 75 80 85 cm.

Preţul florini —’75 —‘80 —‘85 
Pentru fiecare coasă cumpărată deîa mine 

•̂ dâu garanţie în scris pe 4 săptămâni, care nu 
■■-e bună o s.h'mb cu alta nouă.
1  păreche bâtele nemţeşti tot cu garanţie fl. '80 
1 Verigă de coasă cu şirof şi cheie _ » —'IU
1 Tioc pentru cute, cu cârlig smălţuit »

La comandă de 20 coasă pe o adresă 
Ie  trimit franco cu poşta.

Revânzătorii primesc Rabatt!
Cu toată stima

Ioan D. Bârsan, Szel s’ye.
Aici să primeşte si t băiat ca învăţăcel.

118 8—3

G S -O O O A ÎH ! ;
In fine un leac pentru ochii de găină, cu efect rapid şi sigur, americ. Patent

k l e  pentru ochii ds găină ale lui
C o o k  S c  I o h n 8 o n

1 bucată 2D fileri, 6 bucăţi I Cor. per poştă 20 fll. porto.
Să capătă în toate farmaciile din monarchie, cum şi drogheriile-medicinale

120 2 - 5

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. SIBIIU. Heltauergasse 45.
Magazin bogat în articole pentru

căroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovfcţuri, portmonee şi bretele solide

; şi alte
= = = = =  articole de galanterie ■-

cu preţurile cele mai moderate.

13 10—

Carele de maşini, curele de cusut a şi legat, Sky (vârzobi)
permanent tn deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
L i s t e  d e  p r e ţ u r i ,  I a  c e r e r e ,  s e  t r i m i t  f r a n c o .

Comnndele prin  postă se efecluesc prompt f i  constienţios.
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de călătorie

:

Industrie
Prima fabrică transilvani de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul „ T e r e ln s to a n fe .4* a r d e l e  a n ,  de nou 
adiustată şi provezută cu cele mai moderne maşine, liferează toate soiurile de lum ini de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil ds săpun şl diferite alte soluri de săpun
în o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari escelează prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

16 11— Prima fabrică transilvană de lumini.

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţă de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin". /
S u n t  neîncunjurat de lipsă la treeratî 1911-

Gata imediat pentru lucrare I Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri
col de foc! Nu să recere maşinist 
cu esamen! In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare ^locomobile Otto*. 
ale noastre.

„Motoarele Otto“ originale Gaz sugativ- în legătură cu 
întocmirile de

după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150.000 de foiţă ds cai î
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

H o t o r e  S t i o h o l !

Langen & Wolf,
f a b r i c ă  d e  m o t o a r e

VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

Representanţ general ,

A ndreiu  T orok
fabrică de maşini, în SIBIIU,
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Marca de scutire: „Anker 8.

Lînîment. Capsîcî comp.
Mijloc de substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este nn mijloc de casă de mult veritat, care 
s i  foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  Ia podagră reum atism  şi r&celi. =  

Atfilltifl Din cauza imitaţiilor de mai putină
____1_L valoare să fim la’ cumpărare cu grije
şi să cumpărăm numai sticle originale în 
satule cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fll., C. 1*40 
şi C. 2*— să află gata aproape in toate far
maciile ; depozit principal la Iosif T8rok, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia Ini Dr. Richter la 
„Goldenen Lowen* în Praga.
------- Strada Elisabeta Nr. 5 nou —-

Espediţie zilnică» 212 85—40

I

I

M u n cito ri!
Din câştigul vostru săptămânal nu pu
teţi pune la o parte nimic! Vreau să 
vă ofer ocasiune, prin care fiecare mun
citor inteligent, fără iurburarea ocu- 
paţiurtli, poate câştiga în fiecare lună 
deosăbi câte 50 cor. In fabrici mai 
mari câştig lateral duplu, chiar şi triplu. 
Conducătorii (Vorarbeiter,el8munkâsok) 
sunt preferiţi. Nu este absolut nici un 
rizic contractual. — Să se înştiinţeze 
numai de aceia, cari sunt în lucru Ia 
fabrici sau întreprinderi mai mari, sub 
marca: >Gesundes Unternehmen 1000*, 
la urmaşul lui M. Dukes, Espediţie de 
anunţuri în Viena, I., Wollzeile 9.

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete,

E  trist, — dar în realitate adevărat eă în 
vremea de azi e bât&toare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdrurcinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E  timpul suprem ca acestei 
s tă ri îngrozitoare să  se pună capăt. Trebue si fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite In tot ce priveşte viaţa sexu
ală, — trebue să fie cineva căruia ’ oamenii să-să 
Încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
$  ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
atunci apoi va înceta existenţa boalelor secrcte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată tara a! 
Ie ru lu i PA L O C Z , medie de spital, special ist- 
fBndapesta VII, Râkoczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-dne (atâtbăr 
baţn cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale’ 
onde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufletesti 
>-se liniştesc.
■o a t  Ko !  conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindeca deja de ani de zile repede si 
radical cu metodul său propriu de vindecare,

ue,e- ne«h “ i raneIe sifilitice boaiele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce-
? ,conf“s>? a minţei, urmările onaniei si

M r h l & r ’ er« * ™ ,e spaimă, slăbirea cutere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boaiele de sâncei

*s ^  *2ate . ţoalele organelor sexuale feme- 
6 ***& de aş tep ta re  separată 

g e ţ i r e  separată. In ceeace priveşte cura, depăr» 
« re a  nu este piedecă, căd dacă dneva, din ori ce 
cauza, n ar putea veni în persoană, atunci cu plă- 
■Rwe i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
ţ r m  scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
aum ai «arca de răspuns.) Limba română «e vor- 
-%ssfe perfect. După încheierea curei. epistolele se 
« a ,  ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente spedale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. şî pănă la 5 
orep. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr 
P A L  O CZ, medic de spital, spedalist, Budapesta 
VII, Râkdczi ut. 10. 18 14—

CQ liW EL ©EMMTKIS
farm acist în O r& ştie  (S zâ szv â ro s.)

n  ■ rt-ţ Pentru stropirea viei contra peronosporei e mai bun şi mai ieftin şi manipu-
P P l ’A TlA Q flin I Iarea cu m u lt mai simp ă, c a  piatra v ân ă tă . Un pachet pe 100 litre apă costă 

j j l  U lU llV U jp m  i 60 gj Pravul acesta să foloseşte si la stropirea pomilor. Mai puţin de 10 
pachete nu să trimite, acestea însă francate. Revânzătorii capătă rabat corespunzător.

Continutul medicamentelor de m ai jo s  sunt folosite de cei m ai 
renum iţi profesori şi medici şi sunt recunoscute de ce%e m a i bunel

H n l r n l n  centra tusei, răguşelei, dureri da pept, ofticei, tusei măgăreşti, catharului, astmei, greu- 
U u l iC lO  taţii de respirat, lungoarei şi tusei seci. La cbpii şi copile, contra tusei măgăreşti, are 
efect admirabil.’ „DolMn“-n 1 are efect bun asupra apetitului şi întăreşte corpul, iar flegma o disol- 

vează şi astfel mai uşor să şi rupe. Ferbinţelile şi asudatul de noapte înceată; măreşte greutatea 
corpului şi deci contribue mult la Însănătoşire. Preţul 1 Cor. 20 fileri şi 2 Cor.
P o _ » : «  i n t o n a r e »  Contra durerii de oase, podagrei, reumatizmului, răcelilor de cap, dinţi 
u c i p o i u  U l i d U d l v a  şi nervi, precum şi a scrintiturilor. Cele mai îmbătrânite boale le vindecă. 
Din influenţă sau răceală proveninda durere de mâni, picioare, capul, corpul într< g. In multe cazuri 
unde nici băile nu ar folosi aceasta ajută de minune. Preţul 1 Cor. 20 fii. şi 2 Cor.
r F N T Â R T N  c0ntra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit, mistuirea rea, catharul ţi 
UJJ/1Y 1 A i i  I i i  aprinderea de stomach, greaţa fi vomarea, zgîrciurile cele mai grele: leac sigur! 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 Cor. 20 fileri şi 2 Cor.
I a v h n n h n i i S  închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă 
ia (IA U U IlU U II9a  ameţeli, dureri de cap şi altele. D ed dne sufere de închiderea scaunului, numai 
decât să comande »Laxbonbons«, zacharele purgative plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 Cor.
r n l in r J a n r Q r m n r i l  Mijloc escelent pentru curăţirea sângelui la sifilis, morburile tinereţelor, 
VujLJUUjoUiI o  L ip  U !  l/l/, p-ecum la răguşala sifilitică, durere de oase, excese şi bube-zgrăbunţe pe 
faţă, nas sau pe ori-ce parte a corpului, — ba chiar şi la ranele sifilitice, 1 sticlă 2 Cor,

Pentru econom ie.
P rav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi a cailor. Vacile dau prin întrebuin

ţarea pravului acestuia, lapte mai mult şi mai bun. Preţul 60 fileri.
Prav pentru stărpirea şoarecilor şi a  cloţanilor. Să prăpădesc prin întrebuinţarea acestui 

prav sigur. Preţul 60 fileri.
Unsoare galbină contra  păduchilor la  vite. E  mai tare şi nu murdăreşte ca alte unsori 

Preţul 80 fileri.
Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea acestui prav ouă găinile şi în timp de iarnă 

pe când altcum nu ouă. Preţul 30 fileri.
C e n i i U  pentru prepararea rumului, rachiu de prune, şliboviţă de drojdie, rachiu de bucat*, de 
^  ® ţ  borovicika, de vişine şi altele. Preţul unei sticle pentru a prepara o litră costă 40 fii.

chee foarte fină: de 20 90 fii. l  cor. 20 fii. şi 1 cor. 80 fileri, 103 5—8

h m

Gustav Dtirr
m e o h s u i i o .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
©IMlu, P la ţa -B » e  nr. 19.

Recomandă depositol tea mare şi bine uortal 
ea teste felurile de msşM de easmt mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă on pveţ 
foarte moderat 1819_

Ca speeialitSţi st resosasodl maşinile de cusut

W" 8@ilil â  NatsMaaa, i. M. Pfeff. -m
Toate acareturile Răşinilor de eniot de ori-ee 

fel precum aee, curele, «leiţii fine şi altei® ie afiă 
Întotdeauna In depositol mea Reparaturile la maşinile de casat de ori-ee 
fd afini eieeatate prompt, ieftin şi eonşiienţios ea garanţie. Pentro 
Beeare saaşiiaă nonă ds eosot ccmpăratâ dala mine dan 5 ani garanţie

M agazin de confecţiune de ran gu l prim
R . G R U N B E R G E R

SIBnU, Pfaţa mire Nr. 3 ,4 ,6  In palatul bănoll Bodenkndlt.
B in evoiţi a  fi atenţi la  firmă căd lucraţi numai în In

teresul B v., dacă Vă iaceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe depKn cele făcute după măsură.

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni
- Preţuri strict fixe.

ţ i n  t a  “ g , 2 i " w " " ’  T K b a  * , p e -

Mare asortim ent, - w  

pentru bA* d“ ™ *  ““g*2i”“l “ tt de "“nta1'
8 18— Cu distinsă stimă

R . Griinberger.

Cmmla da ucprisit
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Folosul muncii.
Despre folosul muncii nici n’ar tre

bui sâ fie vorba, cu toate acestea mulţi 
sâ înspăimântă de muncă şi caută să 
trăiască dacă s’ar putea din d’a gata: 
pnne-te masă, ridică- te masă.

Dar ce e toată avuţia altă ceva 
decât rodul muncii?

Mulţi işi închipuiesc câ bogăţia este 
pământul, moşia; dar pământul firă 
muncă nu face bogăţie. Pământul folo
seşte numai ca să ai tn ce pune munca 
ta, şi câtă muncă vei pune tn el, atâta 
bogăţie vei lua.

Sunt In lume lucruri, cari nu costă 
nici un ban dacă nu e muncă de om pusă 
în ele. Aşa de pildă, apă de râu poţi 
să bei cât ţi o plăcea, nu-ţi cere nimeni 
nici un ban; dute la Murăş şi te aşează 
la băut şi ia-ţi şi acasă cât ţi-o plăcea, 
na va trebui să dai nici un ban. Dar 
pune pe cineva să-ţi aducă apă dela 
Murăş, atunci vei plăti munca omului, 
şi nu ştiu zău cât ar trebui să coste 
o cupă de apă de Murăş, dacă ai trimite 
pe cineva Înadins numai pentru atâta, 
pănă la Murăş.

Apele minerale de ce costă bani 
Bşa de mulţi ? Pentrucă se aduc de de
parte şi se cheltuieşte mulţime de 
muncă.

Dece vânaturile costă bani? Pen
trucă trebue să plăteşti munca oame
nilor cari le vânează. Dute de-ţi prinde 
singur epurele, ori ursul, ori lupul şi nu 
vei plăti nimic.

Cu toate acestea Insă, la mulţi oa
meni le pare prea grea munca şi de 
aceea fag de dânsa, o înconjură, caută 
să scape mai cu uşor, crezând că se poate, 
dar se lnşalâ.

Legile firii sunt de neschimbat, că 
cine crede că Ie va schimba să tnşală 
grozav. Pui mâna pe foc, te arzi; iar 
pui, iar te arzi; şi ori de câteori vei pune 
te vei arde. Dacă odată ai pusşiţi-s’a 
părut că nu te-ai ars, atunci să ştii că 
au ai pus, ci numai ţi-B’a părut că ai 
pus. Dacă vrei să mergi un drum de-o 
poştă, trebue să mergi poşta întreagă, 
altfel nu ajungi la capăt. Vei merge mai 
încet ori mai repede, dar pănă nu vei 
face poşta nu vei sjunge.

V e s e l ia .
— Felţa ghutmţi a a i i  F o p o ia la l« . —

Soartea noastră!
{Celor ce au urechi1)

Dumneaei e învăţătoare 
Dumnealui e învăţător,
Inimi pline de iubire 
Suflete pline de-amor.

Când fi vezi, trecând alături 
Stai în Ioc, fără să vrei,
Doamne! cât aş fi de mândru î 
Ca să fiu amantul ei.

Ei vorbesc de-abecedare 
De fetiţe şi copii 
Şi de treptele formale 
Şi de «sunetele vii<!

Ei s i  sfâtuesc pe stradS 
Naţiei cum să-i ajute?
Carul culturii înainte,
Cum să-l ducă?... cum sS-1 mute?

De aceea unii oameni rămân ne- 
prccopsiţi toată viaţa, pentrucă umblă 
să Insele legile firii, dar tot ei rămân 
păcăliţi.

Oamenii au găsit mijlocul de a-şi 
uşura munca ori de a o face mai re
pede, servindu-se de instrumente sau 
de maşini; dar oricum vor face-o, pen
trucă să fie făcută, numai trebue s’o 
faci, altfel rămâne nefăcută.

De aceea In străinătate unde e 
lumea deasă, oameni mulţi, oamenii nu 
se plâng decât că n’au de lucru, că nu 
an ce munci, pentrucă nu mai încap pe 
unde este de lucru.

Manca e avere şi puterea de muncă 
este isvorul averii. Bunul Dumnezeu a 
avut grijă de om şi de viaţa lui şi i-a 
pus chiar In trupul lui puterea de muncă, 
adecă izvorul averii. Dumnezeu a po
runcit omului să muncească, pentrucă 
prin sudoarea frunţii să-şi câştige hrana.

Şi dovadă că munca e lucru bun 
şi dela Dumnezeu, e faptul că cine mun
ceşte acela e şi sănătos şi voinic, şi cu 
cât mai mult munceşte, cu atâta să În
tăreşte.

Omul sănătos nici nu poate şedea 
fără lucru — lucrând fiecare ce poate 
şi la ce să pricepe; iar cine nu lucresză, 
negreşit că nu e sănătos. Şi munca se 
socoteste şi cea făcută cu braţele şi 
tot muncă e şi cea făcută cu mintea.

Şi s'ar părea că munca cea făcută 
cu mintea e mai uşoară; dar adevărul 
este că munca cea cu minte este is
tovitoare. Omul care lucrează cu bra
ţele, cu corpoî, acela să mişcă şi Îşi 
pune In mişcare sângele ca să i hră
nească şi să-i întărească toate părţile 
corpului; Insă celce munceşte numai 
cu mintea, acela face să-i meargă 
sângele numai la cap, iar celelalte părţi 
ale corpului rămân părăsite Întocmai 
ca o grădină, care rămânând neudată, 
se usucă de vânt şi de arşiţa Eoarelui. 
De aceea oamenilor care stau toată ziua 
de scriu la mese, ca să fie sănătoşi, doc
torii le rlnduesc când scapă dela can
celarie, să umble, să alerge să-şi caute 
de lucru, să lucreze ceva cu braţele, 
cu corpul, ca să-şi pună tn mişcare 
sângele.

Sunt făcuţi precum să vede,
De-a învăţa numai pe altul,
Şi când colo — mulţămită?
Vorbe rele, întreg satul.

Iar acasă, fericirea,
Stă ascunsă sus in pod,
Şi iubiţii rabdă foame 
După >trepte< şi »metod«.

Azi m’a părăsit...
Azi m’a părăsit iubita,
Nu că doară m’a urîtf 
A  venit o modă nouă,
Ca să-şi cate alt iubit.
Năcăjit sunt; nu-i de vorbă, 1 
Cum să nu fiu —: năcăjit?
Dar o las, că n’am ce-i faoe 
Dacă moda a poruncit. . .

Dar aceasta supărare;
SS mă credeţi, e plăcută;
C ăd ţinându-se de modă;
Am s’o văd: »fată căruntă*!

Petru O. Qrlăfanu.

Celce mânâncă numai şi nu mun
ceşte, nu se întăreşte ci se Îngraşă, ca
pătă un fel de grăsime bolnăvicioasă, 
care 11 face să nu se poată mişca; iar 
cine munceşte, acela capătă muşchi cari 
li întăresc corpul şi-l fac sănătos şi 
voinic.

Cu alte cuvinte, munca ne dă şi 
sănătate şi avere, de aceea omul dacă 
vrea sâ trăiască fericit, trebue să mun
cească şi să roage pe Dumnezeu să-i 
dea putere de muncă. T. D. Sperantia.

Muştele columbace.
Muştele columbace, cari fac atâta rău 

vitelor, s’au ivit şi anul acesta, deşi nu în 
roiuri aşa de mari, ca anul trecut. Acum au 
ajuns în comitatul Hunedoarei pănă pe la Pui 
şi pe satele dimprejur. Măsurile de apărare 
împotriva lor sunt urmStoarale:

M j locul cel mai sigur de apărare este 
sâ ţinem vitele închise în grajduri întune
cate detot şi numai noaptea Bă le mânăm 
la păşune. Dacă vitele sunt silite să remâie 
afară la câmp şi ziua, atunci împrejurul 
ciurdei de vite trebuie să facem focuri 
dese, In care să punem gunoaie umede 
şi balegi, producând astfel fum gros pe 
câmp, care alungă muştele. Astfel de 
fum e bine să facem şi înaintea uşilor 
grajdurilor.

Vitele, pe cari le folosim la 
lucru, trebuie să le ungem în jurul 
părţilor peliţoaEe, cum sunt: gura, 
nasul, ochii, părţile genitale etc. cu 
materii cari au miros greu, cum este 
zamă groasă (ferturâ) de tăbac (dohan), 
pe care să o amestecăm cu unsoare 
şi petroleu (gaz), apoi să mai pot unge 
cu păcură, dwhot sau gunoiu (goz) 
puturos.

La vitele bolnave de pişcături avem 
sa chemăm pe doctorul veterinar. Muştele 
aceste sboară in roiuri mari şi numai 
ziua. Apropierea lor o simt vitele şi 
fag în grajduri sau să bagă în apă.

Măsurile de apărare descrise mai 
sus vor apăra vitele; ele însă trebuie 
ţinute neîntrerupt pănă pe la m'jlocul 
lunei Iulie. __  __

S F A T U R I .
Muştele sunt nişte oaspeţi foarte 

neplăcuţi vara, nu numai pentru oa
meni, ci şi pentru uneltele din casă,

Mărunţişuri •
Amerleâneşte. tJn cetitor al unei mare 

gazete americane se adresă de curând la redacţia 
foii, cerând să vorbească cu şeful (capul) foii.

După căteva clipe fu introdus la redac- 
toruî-şef, care în America se chiamă editor.

— Domnule, îi zise, aflu, câ în preţiosul 
d-voaste ziar a-ţi scris că am murit.

— Dacă foaia mea a vestit aceasta răs
punse editorul cu oarecare demnitate, lucrul 
este adevărat.

— Dar eu Vă spun că nu, pentrucă eu sunt 
lângă D-voastră, în viaţă. Dar Vă rog să pri
miţi tot în foaia V-voastră, o rectificare, o 
îndreptare.

— Cu neputinţă, domnule, noi nu în
dreptăm nici măcar o linie, dupăce odată & 
ieşit ceva în foaia noastră.

— Cu toate acestea?...
— Ca să împăcăm lucrurile, încheie edi

torul, şi ca să vă arăt că eu n ’am^nid o rău
tate, am să fac să fii trecut în numărul [de 
mâne în lista celor nou născuţi...
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care sufer foarte mult de mardiria lor. 
Na poate fi o supărare mai mare pen
tra o bană econoamă, decât pstele 
cele multe ds muşte. Cel mai ban 
mijoc de a şterge aceste pete neplă
cute, e pstroleul (gaz, nafta). Să se moaie 
în petroleu o bucată de po3tav şi ca 
ea să se frece bine local murdărit de 
muşte. Poleitura nu va suferi nici o 
stricăciune, ba dimpotrivă, va deveni 
mai sclipicioasă.

N  O UTĂTI.f

Acum vin şi femeile la rând. 
Săptămâna trecută s’a ţinut judecată la 
tribunalul din Deva cu mama şi soţia 
deputatului nostru Dr. A. Viad, dela 
Orăştie şi cu preotul Lula din Bobâlna. 
Preotul şi cele doue doamne aa fost 
acuzate, cum am scris la timpul său, 
că cu prilejul examenului de vară dela 
şcoala din Ebbâlna ar fi agitat împo
triva şcoalei şi limbei megbiare. (Doam
nele şi preotul adecă au pretins răs
punsuri româneşti dela băiaţi etc.) 
Tribunalul a osândit pe soţia dlui Dr. 
A. Vlad, la 1 lună temniţă de stat şi 
300 cor pedeapsă în bani. Ceilalţi doi 
acuzaţi au fost mântuiţi.

Vin şi femeile în temniţă! Acum 
sigur să mântuie Ungaria.

La fondul 20 bani al »Reuniunei so- 
dalilor români din Sibiiu*, pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vânzare au mai dăruit 
Arsenie Vlaicu, directorul şcoal. comerc. (Bra
şov) 1 cor., Dr. Nicolae Bălan, prol. sem. 
(Sibiiu) 20 bani, portărelul reuniunei rom. de 
înmormântare sibiiene, Petru Tălmăcean, din 
prilegiul morţii mamei sale Eva n. Moldovean
1 cor., iar următorii, procurând prin mijlocirea 
secretarului reun. rom. agricole sibiene, Vie. 
Tordăşianu, seminţe de zarzavaturi, nutreţuri 
măestrite, etc., dăruesc şi anume: Ioan Mol
do v*n, înv. (Sântnihaiul-inf.), Ioan Gavrilescu 
paroch (Ţinţari), George Dobrin, înv. (Voila), 
Ioan Răchiţan (Vucovar), Daniil Răchiton 
(Mezo Galombod), fiecare câte 10 bani, Dr. 
Aurel Crâciunescu, prof. sem şi Eminuil Bssa. 
paroch (Zlatna), câte 20 bani, şi Mioara Vio
rica Tordăşianu, împlinind vârsta de 14 luni, 
10 bani.

Fundaţiunea Şaguna. »Tel. Rom.« 
scrie următoarele: Reprezentanţa acestei fun- 
daţiuni şi-a ţinut Sâmbătă, în 10 Maiu 1908 
şedinţa sa anuală sub prezidiul I. P. S. Sa!e 

. Metropolitului Ioan Meţianu, iară funcţia de 
referent a împlinit-o asesorul Dr. E. M. Cris
tea. Din suma bugetară pe anul acesta s’au 
votat ajutoare următoarelor parochii: a) în 
scopul zidirii de biserici sau pentru adaptări 
radicale a celor vechi: 1 Bănită de lângă

• Petroşeni 100 cor., 2 Berghia 600 cor., 3 
-Cara 400 cor., 4 Petreni 400 cor., 5 Filiei 
.Curpeni 200 cor., 6 Jernea-săsească 500 cor 
7 Rohia 600 cor., 8 Sânbenedic 800 cor.’,
9 Sângir 500 cor., 10 Roşia de 1. Sibiiu 500 
cor., 11 Disnăieu 300 cor., 12 Câmpeni 1400 
cor, Murăş-Oşorheiu 2000 cor., b) pentru 
zidiri de şcoale : 1 Câaipeni-Surduc 400 cor.,

î‘ f rhdy 200 cor., 3 Gostila 200 
cor., Matăşeşti 100 cor., 5 Metes 400 cor., 
Petea de Câmpie 300 ccr., Pcşaga de jos

C,°aV Ro?cani 300 cor., 9 Sirbi 300 
°°r-’ 0 ® lscri 400 cor., 11 Zlagna dela Ag
nita 300 cor., 12 Sartăş 200 cor., 13 Peteri- 
tea 200 cor. Binecuvântată să fie în veci 
amintirea acelui mare Arh;ereu român, din a 
cărui fapte vor izvorî mereu puteri dătătoare 
de viaţă pentru poporul nostru. Găsim foarte 
nimerită purcederea de a ne întări centrele 
protopopeşti, din oraşe, unde de multeori 
dispunem de cele mai sărăcăcioase mijloace 
spre a ne întări. Deci riad pe rînd — trebue 
să ne ridicăm in toate centrele protopopeşti 
biserici, cari să stee cu demnitate alăturea 
bisericilor, ce le au celelalte confesiuni şi

neamuri. Cu aceasta osaziune s’a ales în locul 
protopopului reposat I. Papiu noul protopop 
Dr. Ioan Stroia şi în locul membrului Petru 
Pipoş, asemenea mort, asesorul P. Lucuţa, 
membrii noi în representanţa fundaţiunei 
Ş3guna.

Hoţi. Din Kaposvâr (Ungaria) să scrie, 
că în pădurile de pe acolo s’au ivit o ceată 
de hoţi armaţi. Hoţii jifuiesc pe călători şi 
carele cn marfă. S’au concentrat jandarmii din 
trei cercuri să prinză pe hoţii îndrăzneţi.

Dela serbarea 3/16 Maiu. Am amintit, 
că societatea »Carpaţii« din Bucureşti a ser
bat ziua de 3/16 Maiu. Din acest prilej s’a 
trimis împăratului-rege al noEtru următoarea 
telegramă: .

»Membrii societăţei »Carpaţii«, Români 
născuţi în Austro-Ungaria şi aşezaţi în Ro
mânia, sărbătoresc jubileul de 60 ani al Ma
iestăţii Voastre şi jubileul emancipărei naţionale 
a Românilor din Ungaria şi Ardeal. Ei îşi 
amintesc cu cea mai profundă recunoştinţă de 
manifestul dela 1848 al Maiestăţei Voastre, 
pentru libertatea tuturor popoarelor din mo- 
narchia habsburgică şi depun la picioarele Tro
nului Maiestăţei Voastre omagiile fiilor naţiunei 
române, credincioşi glorioasei Dinastii şi mo- 
narchiei*.

S’a mai expediat câte o telegramă re
gelui Carol şi dlor George Pop de Băseşti şi 
Aurel D. Popovici în Bucureşti. ’

Din Caransebeş. Consistorul plenar din 
Caransebsş a numit pe dl director de teologie 
Dr. Iosif Olariu totodată director definitiv şi 
la institutul pedagogic de acolo, şi l-a încre
dinţat şi cu redactarea >Foaiei Diecezane*, 
isr pe dl N. Regtnan l-a ales profesor la in
stitutul pedagogic.

Din călătoria pe Dunăre. La cele 
sorise în numărul trecut despre călătoria fa
miliei regale române pe Dunăre, mai adaugem 
următoarea întâmplare. La Tulcea regele a 
vizitat şi monumentul adnexării Dobrogei, ri
dicat de curând.

Monumentul constă dintr’un puternic stâlp 
de marmură, având în vârf vulturul român 
gata de zbor ţinând în ghiare. steagul româ
nesc, pe care se desluseşte bine însemnul Mol
dovei, capul ds bour. Jos pe cea mai din vale 
treaptă, stă de santinelă cu puşca culcată pe 
mână un dorobanţ turnat în oţel, privind scru
tător in depărtări şi ţinând apăsat piciorul 
drept pe pământul Dobrogei.

Regele a privit mult la monument, apoi 
se întoarse şi-şi perdu ochii în zare spre Nord, 
într’acolo unde la câţiva sute de paşi dela 
dânsul se întinde pământul perdut al Basara
biei. Publicul a observat privirea regelui şi o 
linişte de moarte se pogorî pe suflete.

. După un timp oarecare regele zise celor 
din jur, arătând spre Basarabia: > Minunate 
poziţii trebue să fia acolo».!

In amintirea Iui Pavel Cotuţtii. Ur
mătorii prietini ai mult regretatului Pavel Co- 
tuţiu, fost actuar metropolitan şi membru fo
lositor al multor aş'zăminte culturale ale 
noastre, dăruesc întru eternizarea memoriei 
lui, anume, fondului «Victor şi Eugenia Tor
dăşianu pentru i zestrarea fetelor sărace«, pre
cum urmează: Dr, Ioan Dobre, funcţ, corzist.
2 co r, Marcu Jantea, paroch, Ocna 1 cor., 
Aurel Bratu, profesor 1 cor., Ieronim Buzea, 
paroch în Stena, Candid Popa învăţător (Si
biiu) şi Man Lungo, paroch, Răşinari, fiecare 
câte 1 cor. "

Ovreii din România. »Pester LIoyd* 
într’un articol întitulat >Persecutarea evreilor 
din România* spune că guvernul român con
tinuă să prigonească pe Evrei, mai ales pe cei 
din Moldova/ Aceasta foaie adaogă că dl Bră- 
tianu, ministru de interne a dat porunci siste
matice sprê  ruinarea poporaţiunei evreieşti. 
Multe familii din Iaşi au fost isgonite si altele 
ameninţate a fi ruinate. ’

Răcnetul leului. în fonograf. »Mones- 
trel« istoristşte urmările neaşteptate cu care 
sa  ales directorul unui teatru englezesc, în 
urma încercărei de a pune să răcnească pe 
scenă, mtr o piesă, un leo, — şi să răcnească 
aşa cum numai regele animalelor e în stare 
so  iacă. Directorul acesta avea neapărată 
nevoie in aceea piesă de răcnetul unui leu

şi fiind-că îi era cu neputinţă să bage îa cu« 
lise un astfel de animal, i-a venit ideea inge
nioasă să facă pe un leu să răcnească în fo
nograf. In cuşca leilor din grădina zoologici 
a fost aşezat un fonograf, dar animalul in- 
furiindu-se pe instrumentul acela aşa de cu
rios pentru el, îl sfărâmă cu o puternică lo
vitură de labă. Se făcu o a doua încercare; 
fonograful fu aşezat în afară de cuşcă, iar 
îndărătul lui fu ridicată o bucată de carne. 
Când o văzu leul începu să răcnească teribil, 
sărind să înhaţe carnea. Directorul se retrase 
foarte fericit cu fonograful şi în aceeaşi seară, 
la reprezentaţie, răsună în locul hotărît din 
piesă, un răcnet grozav de leu. Oamenii, cu
prinşi de spaimă nebună, se repeziră ia usî 
şi fugiră din teatru.

M ulţămită publică. La convenirea noa
stră socială din 16 Maiu c. următorii au bi
nevoit a suprasolvi respective a-şi răscumpăra, 
biletele ds întrare şi anume: II. Sa dl Dr. 
At. Marienescu, membru al Acad. Rom., 
Paul Muntean, c. şi r. colonel în penz., Pant. 
Lucuţa, casar conzist., Ioan Petraşcu, măestru 
croitor, fiecare câte 2 cor, R. Platoş, parodi 
(Turnişor), Aur. Cosciuc, conducătorul şcoa
lei econ. conzistoriale, G. Săsărman, măestru 
pantofar, Petru Bota, măestru croitor, fiecare 
câte 1 cor., Dr. Ilie Iancu, medic (Tălmaci} 
180 cor., O. Tăslâuanu, Eecretar la »Asocia- 
ţie«. I. Călboreanu, Dr. Ilariu Holom, când. 
de adv., Colceriu (Sighişoara), I. Sociu, Victor 
Fincu, funcţ. conzist., Dr. L. Turcu, cand. 
de adv. şi David Mohan, funcţ. la »Albina 
fiecare câte 80 bani, S. Sângeorzan 60 banip 
Osvâth I. şi R. Egerer, fiecare câte 50 bani, 
şi Panf. Crişan 40 bani.

Cu pălăria »Dumnezeu vede* s’a adu
nat prin subsemnatul prezident cor. 17.73. 
Din venitul curat am adaus cor. 25 fondului 
»Masa învăţăceilor meseriaşi», cor. 18 20 fon
dului de 20 bani, cor. 17.73 fondului vădu
velor şi câte 5 cor. fondului steagului, fon
dului Bechnitz şi fondului congresului mese
riaşilor.

Ne împlinim plăcuta datorinţă a exprima 
adânc simţită noastră mulţămită şi recunoş
tinţă tuturor acelora, cari sprijinindu-ne şi 
încurajâ .du-ne, conlucră cu noi la consoli
darea clasei noastre de mijloc.

Sibiiu, 22 Maiu 1908.
Comitetul >Reuniunei sodalilor români 

din Sibiiu. Vie. Tordăşianu prez. Ştefan 
Duca notar.

 ̂ Fumatul oprit. In comitatul Sălagiu 
s’a dat o ordinaţiune, prin care copiilor suh 
vârsta de 15 ani le es'.e oprit fumatul (pipa- 
tul). Vânzătorii de tăbac şi de chibrite, căl
când aceasta ordinaţiune, pot fi pedepsiţi 
pănă la 100 cor. Aceasta ordinaţiune obligă 
deasemenea şi pe părinţi şi tutori ca să gri- 
jească de copii. Ar fi de dorit să se dea 
acesta ordinaţiune şi in alte comitate.

In amintirea lui Porumbeseu. 
Duminecă în 7 Iunie c. să împlinesc 
25 de ani dela moartea vestitului no
stru cântăreţ şi compozitor (alcătuitor 
de arii pe note) Ciprian Porumbescu, 
de obârşie din Bucovina. Din acest pri
lej să vor ţinea matineuri (serbări) în 
deoBâbite centre ale nosstre, precum la 
Bucureşti, Sibiiu, Lugoj, Bistriţă, Turnu- 
Severin şi în multe alte locuri. Serbările 
ia noi le aranjează Reuniunile de mu
zică şi cântări, premergând slujirea de 
parastase pentru odichna sufletului lui 
Ciprian. In Sbiiu să ţine serbarea a 
doua, zi de Rusale, când să va jucai 
pieza lui Porumbescu: »Craiu-Nou«. Să 
vor cânta apoi, atât la Sibiiu, cât şi la 
Lugoj, Bistriţa etc. pieze (arii) alcătuite 
de regretatul măiestru.

Foc de pădnpl. In pădurile-dela Co- 
vssna şi Zăbala, din Săcuime, a isbucnit loc 
săptămâna trecută. Au ars teritorii mari.

Ucigaşul Iui Potoţki. In afacerea uci
gaşului fostului guvernator al Poloniei, Potoţki,, 
s a  sfârşit cercetarea şi pertractarea finală s  
procesului va fi în 25 Iunie c. în Lemberg.
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Sfatul bun e aeum scump, aşa sus
pină câte un părinte şi mamă de familie, dacă 
a» iubiţii lor sau chiar la ei să ivesc îmbol
năviri pe neaşteptate şi nu este in apropiere 
nici un medic. Şi totuş este la moment aju
to r  sigur la toate provenienţele, precum zgâr- 
ciuri, leşin, vărsări, colică, atacuri de tuse, 
răguşală, durere de gât, răniri esterne etc. Şi 
In ce stă acest ajutor sigur, pănă ce vine, un 
medic? Singur în aceea, ca să ţinem îa ori 
ce timp gata o mică cantitate din mijlocul 
de casă poporal, care nu să strică nici odată, 
« probat şi recunoscut de cel mai bun: bal
samul şi alifia de centifolii a farmacistului 
Thierry şi să o folosim după instrucţia ală
turată.

Să comandăm direct şi să adresăm- 
3La farmacia Ingerul-protector a farmacistului 
A  Thierry, în Pregrada la Rohitsch,

Comună, harnică. Tot mai rar 
auzim ştiri despre urcarea salarelor ia- 
văţătoreşti. Acum primim ştirea, că 
saica comună Bâreşti (protop. Haţeg) 
m urcat salarul la cât cere legea, ho- 
tărlnd cu mare insefleţire susţinerea 
şcoalei confesionale. Oameni vrednici 
şi de laudă!

Generalii Ia împăratul. Sâmbăta tre
cută s’au înfăţoşat în Viena, la M. Sa, gene
ralii armatei noastre spre a-1 felicita din pri
lejul iubileului de 60 de ani de domnie. Erau 
we-o 600 de generali. Vorbirea de felicitare 
a  ţinut-o prinţul moştenitor, la care a răspuns 
M.’ Sa. Generalii au fost ospătaţi toţi la cur
tea împărătească.

Fabrica de motoare Dresdner, so
cietate pe acţii, este una din cele mai vechi 

iabrici de motoare. Ea îşi perfecţionează fabri
catele sale speciale de motoare de 4 decenii 
şi prin motoarele sale escelente scoate din 
folosinţă în întreagă lumea maşinele motoare 
de construcţie veche. Firma Gellert Ignâcz 
Târsa, Budapesta. Terezkorut 41 reprezintă 
aceste fabricate alese pentru Ungaria, Austria 
şi Balcan. Atragem atenţia cetitorilor asupra 
anunţului din nrul nostru de azi.

Filoxera. In viile cumunei Pianul-de- 
jos din comitatul Sibiiu (cercul-Sebeş) s’a ivit 
filoxera. Viile au fost puse sub oprelişte 
(carantină).

înecat In Ţtbin. Săptămâna trecută a 
perit fără de urmă din Guşteriţa Ţiganul luc
rător de cărămidărie Lazar Nedelcu. El a 
iost găsit mort la moara Bungardului. Viând 
să se scalde s’a înecat în Ţibin, ceea-ce e 
mirare, fiind acum apa foarte mică.

0 carte ungurească despre noi. Un 
anumit *Veritas« s:rie o carte în limba un
gurească despre Românii din Ardeal şi Un
garia. Titlul cărţii este: »Mişcările şi aşăză- 
mintele bisericeşti, şcolare, culturale şi econo
mice ale Românilor din Uagaria, cu observări 
Istorice etc. Cartea este interesantă, o scoate 
tipografia »Urania« din Budapesta (VII. Rot- 
tenbiller-utcza 19) are 493 de pagini şi costă 
10 cor. (şi porto 30 bani,) Iată unele date 
din ea: Numărul românilor din Ungaria după 
cartea lui »Veritas« e 2 milioane 799 mii 
470. Maioritate covârşitoare au românii în 
comitatele Făgăraş, Hunedoara, Alba-inferi- 
oară, Solnoc-Dobâca, Caraş-Severin, Turda- 
Arieş, Bistriţa-Năsăud, Cojocna, Sibiiu, Arad, 
Sălaj, Târnava-mică şi mare, şi încă in alte 
14 comitate. Ia curs de 10 ani s’au sporit 
românii cu 210 mii. Dintre 1000 români 
ştiu scrie şi ceti 144, din copii 64 Ia sută 
•umblă la şcoală; ungureşte vorbesc 69 români 
dintr’o miie. Numărul băncilor e 170, cu 27 
milioane.600 mii capital.

Ungurii din România. Ni să scriu ur
mătoarele: Văzând publicat în »Foaia Popo
rului* Nr. 20 din 11/24 Maiu 1908, că Ungurii 
din România să plâng că sunt tractaţi mai râu 
ea Românii din Ungaria, vestesc că nu este 
adevărat nici de cum lucru acesta. Ungurii in 
România îşi lucrează liniştit meseriile sau ori 
ce afacere ar avea. Ba mai mult, la meseriaşi 
Ie face statul român o mulţime de uşurări, 
le-a redus şi tsesa vamală a instrumentelor, 
d e  care au lipsă.

Deputaţii unguri din dietă nu trebue să 
pretindă ca Românii din Ungaria să fie tra
taţi la fel, ca Ungarii din România, pentrucă 
noi suntem moşneni aicia, iar nu cum s’a dus 
Ungurii în România, aşa zicând ca oaspeţi.

Sfinţire de steag. Societatea meseria
şilor din Blaj îavită la serbările, ce sa vor 
ţinea cu prilejul sfinţirii Steagului societăţii 
în 14 şi 15 Iunie n. 1908 (întâia şi a doua 
zi de Rusalii.)

Program: Duminecă în 1 4 Iunie, a) Par
ticipare în corpore Ia serviciul divin în biserica 
catedrală la orale 8*/*• b) Seara la orele 8 ‘/* 
concert şi teatru în sala otelului »Univers«.

Luni în 15 Iunie, a) La orele 83/* du
cerea îa corpore a steagului în biserica cate
drală şi asistare Ia sf. liturgie; iar după sf. 
liturgie sfinţirea steagului în piaţa dinaintea 
catedralei La baterea cuielor se va cânta un 
imn ocazional de Corul Societăţii meseriaşilor 
sub conducerea măestrului Iacob Mureş mu.
b) îndată după actul sfinţirii deschiderea ex- 
poziţiunii lucrărilor industriali a membrilor so
cietăţii (care va fi desch'să toată săptămâna).
c) la orele l 1/* masă comună în otel »Uni- 
vers*. d) la 4 ore după prânz petrecere po
porală în grădina din Veza. — Gavril Precup, 
prezident. Augustin Gruiţia, secretar.

Osânda Ţiganilor. Procesul Ţiganilor 
pentru omorul dela Danoş, Gyon şi din alte 
părţi, apoi pentru furturi şi nelegiuiri a ţinut 
la curtea cu juraţi din Bpesta o lună de zile. 
Ţiganii au tăgăduit totul, n’au voit să recu
noască nimic. Vre-o 2—3 înşi din ei n’au 
împlinit vârsta de 20 de ani. Cu aceasta au 
avut noroc, că mai mulţi din ei au scăpat 
de spânzurătoare. După-ce juraţii i-au decla
rat pe toţi de vinovaţi, cum am vestit, tribu
nalul Ie-a croit îa şedinţa de Vineri, săptă
mâna trecută, următoarele pedepse: Trei inşi 
osândiţi la temniţă pe viaţă, trei înşi la 15 
ani, unul la 6, doi la 5 ani, unul la 4, unul 
la 3 ani, 3 la un an, unul a 10 luni temniţă, 
iar o femeie a fost achitată. Sentinţa a pro
dus mare îndestulire în publicul ascultător. 
Osândiţii au apelat însă cu toţii în contra 
osândei.

C utrem ur de păm ânt. Prin ţările 
noastre, fiind depărtate de mare, să îmtâmplă 
mai rar cutremure de pământ. Acum s'a în
tâmplat pe la KeCikemet şi Budapesta şi pănă 
înspre Kalocsa şi lacul Balaton. Săptămâna 
trecută s’a mişcat pământul la Kecskemet, 
simţindu-să trei zguduituri, însoţite de un 
murmur eşit de pământ. Cutremurul s’a re
petat, întinzânda-să pănă pe la Budapesta. 
Joi, îa 28 Maiu c. s’a simţit pe la Adony şi 
împrejurime. Cutremurul a produs mare frică 
î i  popor şi pe la Kecşkemet a făcut şi pagube, 
Amintim, că după cutremurul din Budapesta, 
s’a descărcat asupra oraşului o rupere de nori. 
prefăcând uliţele în râuri şi umplând pivniţele.

D espărţăm ântul Sibiiu a l»Asociaţiunii* 
şi-a ţinut adunarea gener. — cum am vestit
— Duminecă, în 31 Maiu c. în Osna de sus. 
Au luat parte la adunarea foarte mulţi ţărani. 
Intre altele a vorbit di R. Simu despre stu
părit şi apoi s’au ţinut prelegeri cu schiopti- 
conul şi s’a ales subcomitetul despărţămân
tului.

In panorama imperială din Sibiiu, (str. 
Urezului. Nr. 26) să vor vedea săptămâna vii
toare (7—-13 Iunie): Trenul pe muntele Iung- 
frau în Helveţia. Preţul de întrare 40 bani 
copii 20 bani.

Dela Academia română. Vineri săp
tămâna trecută în preajma măreţei zile de 
10 Maiu, Academia română a ţinut şedinţă 
festivă, la care a luat cuvântul primsecretarul 
dl D. Sturza, vorbind despre tema >42 ani de 
domnie a regelui Carol I.« Public mult şi 
ales a luat parte la această şedinţă. In cursul 
şedinţei s’au prezintat mai multe daruri făcute 
Academiei, precum cărţi, bani vechi şi perga
mente, documente, toate de un mare preţ is
toric-cultural.

Teâtru. După un ciclu de frumoase 
reprezentaţii, stagiunea de operă s a sfârşit 
săptămâna aceasta. Marţi s’a dat opera co- 
mică » Mireasa - vândută« (>Dîa verkaufte 
Braut«) apoi altfe 4 opere. Cu escelentele 
reprezentaţii ale trupei dlui Leo Bauer pu
blicul a fost foarte satisfăcut.

„EUFEK E»
Singur nutrirea cu făină »Kufeke« pentru capii' 
scuteşte cu efect copii de vărsare, diaree, ca
tar de intestine etc. »Copilul de ţiţă« (»D*r 
Săugling*) broşură instructivă să capătă gra
tis în localele de vânzare sau la R. Kufeke* 

Viena I. , 175 l —l

88 Mata oăptta la fot iossl

9 20—4i a lui Sarg
orgnă ds dteti B«bMa]nrat da Ilpaă, platxsasS 

dinţii conţi, albi 0  sănătoşi.

POSTI B l B l O p i  ŞI I D i m i p y
M  P. în A l. f  Nu Ie cumpărăm. De 

alteori scrie numele satului româneşte.
G. P-an în Sig. Biogr. Iui C. Porunr-1 

bescu apare în o carte interesantă de Dr. V„ 
Branisce. Preţul 1 cor. 50 bani. Comandate 
să fac la » Drapelul* în Lugoj.

C. Fau în Moris Mont. E de prisos^, 
căci în urma celor scrise s’a schimbat treaba.. 
Nr. iubilar scoate »Gazeta Transilv.« în Bra
şov, costă 2 cor.

Proprietar, editor fi radaetor ruşem ohll 
Silvestru  M oldovtm  

Tiparul „TipograSsi" Kenric Malta#1.

Hotelul de cură Altvater Freiwaldau
Grăfenberg, Silezia austriacă

stabilimentul cel mai perfect

pentru toate procedurile curei de apă 
B o ale  m u tab ile  s u n t  eschise.

Prospecte dela direcţiune. 94 7—1Q

Gea mai bună pogace pentru câni
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acest 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect d* 
hutrire. ^ _
50 K g. Cor. 23-— 5 Kg. liber de porto Cor. î w

Puppy-Bisquit a Ini Fattinger
pentru câni tineri.

50 K g. Cor. 26.— 5 Kg. liber de porto Cor. 3-50 
Prospecte libere de porto prin Fabrica de po- 

găci patent pentru câni şi nutremânt pentru galiţe, 
în Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lui Fattinger sS- 

pregătesc sub controla veterinară. 51 8—26
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N um ai veritabilele

motoare şi p i  r i g l l |  cu nîelncrnd 
locomobile şi Ll fi n  şl benzin—
pentru mânare cu uleiu crud, benziir si gaz 
sugativ, asigură cea mei inftină punere in miş
care şi mânare In mori şi economii.

Construcţia e simplă, stabilă, perfectă, să 
poate manuâ de ori şi cine. £  mai durabilă câ 
maşinele cu vapor. 841 5—5

La mânarea cu uleiu crud nu este controla 
de finanţ.
Preţcurante, preliminare de spese şi alte infor
maţii gratis. Condiţii favorabile de plată.

Adr.: B. Denes, .££££££,
Budapesta, V., Lipot korut Nr. 15.

Cărţi poştale ilustrate co
S pO rt —....... ' '

F l o r i ----------  "J

Artistice 
Peisage
Porturi poporale ■■■■ ■

şi

Cărţi poştale umoristice
In asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
= =  S I B I I U  =■■■
Strada Măcelarilor Nr. 12.

§8®** Revinzetorii capetă rabat, -ffiig

C l H G  92 7—12
w ta să cumpere lettln  ut» scau n  să cercetese

magazinul de mobile al lui
h o r e d t
S I B I I U ,  Uliţa Sării 33 .

Ludovie Fereieij
croitor da bărbaţi, 

i I M l i a strada Cisnădiei ar. I I ,
«wsQmmM p. L publicata) 

c e le  m al n o n e  s to fe  d e  
vară în m a re  a sortim en t

M n t & ţ l l e
sosita eblif mm, pentra iaiae 
d@ bărbaţi stofe englezeşti. 
franţuzeşti şi indigene, dia mi 
*e esesstă dnpă mSaoră @gl@ sui 
irodem® vestminte precum: &§k®. 
Jagaete, şi lu i s e  de s&fen, m 
preţuri foarte moderate.

Deasebită ateaţtane aerită 
noutăţile de stofe pentru pjarâi- 
slsifl şi .Raglan", easi a® aiă 
totdeauna In depoaiţ bogat.

Asupri sw©r@sisSl©i» ®oa. 
s-ssflonats ia atelierul saea te l  p i .  
®iî & atrage deosebita atenţiune a 
en. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

JfJ®"®** â® wS®»ţă esafscfîg. 
i a  8 ? ® m  & m M  â ® feata® j0

Cea mal bună crdmă pentru ghete
dă glânţul cel mai frumos şi ţine pielea durabil Nigria 
este de'recomandat din punct de vedere sanitar, fiind-că 
Kigrinul nu închide hermetic pielea, chiar şi la folosire 
continuă, astfel nu împedecă evaporaţiunea picoarelor,

ST. FERNOLENOTv VIENA.
98 50-52 iu rn isor d e  cu r te  c. şi r.

Se cap ătă p retotin den ea.

10 22-52

fi

Institut indigen. - * * -  Banca de asigurare

„TRANSILVANIA**
< i i i i  S i b i i i i

------»« întemeiată la anal 1868 «*•-— -
ta BIfeîlii, v t r a d a  Cisnădiei nrul i  (edificiile proprii),

asigurwusă în cela mal cnraatagioxas condiţii:

M » cnrtra pericolului de moesjâia şi esplosiirae, 
efflScil âe eri-ce fel, mobile, M rfarl, vite, antretnri fl alte producte nmnaniM etc, 

asupra vieţii «mulai x i
în  toate com b in aţiile , cap ita le  pentru  ca şu l m orţii ş i cu  term in  fix , a s i-  

gu rfei de copU , d e  stud ii, d e ze str e , ren te  pe v iea ţa  în trea g ă  etc . e tc .
A a i g i u r â r i  p o p o r a l e  f ă r ă  « e m t a r e  M edicală  

« “ Asigurări pa spese da fnaoraintara ca selvlrea taedlată a capllătala!, •ws 
?dcrl aslgnrata ooatra Jnssadiuld: Capitala asigurata asupra vieţii • 

95,818.412 ooroane. jţj 9,882.454 ooroăne 
Dela Sntemeiare institutul a solvit: 

peştii iispăg. di Incendii 4,484.278.83 c. pentru capitali islg pi rleijă 4,028,113.12 c. 
m  ii Oferte si orl-ca lnformăţlunl sa pat primi dela:
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I. 

şl prin agenturile principale din Arad, Braşov, B istriţa şl Cluj, prseun şl deTa 
sspagenţll din toato eeasnnela nai nari,

Osers şi Bauer
Budapesta, VI., Podmanicîky nteza 18,

f a b r i c ă  e s c l u s ^  
de m o to a re  — 

Yiena XX. Dresdner strasse 81-83.

I

I

Locomobile cu benzin
Motoare cu

*orţa de mânare cea mai ieftină din n n ^ n t i > T ----------  ----------
puterea de cal 2-3 fiii. Mai multe sute riP Pre?ent I Spese de mânare pe oară, după
favorabile! Fabricafiune solidă, de primul m T ? 6 m mâlîarc! Condiţii de plată 
spese servim gratis. gI Cu Prefcurant şi preliminare de

timpul din urmă am furnisat maşini următorilor•
Schloşz Ioan & soţi, Sas-Veseus 8 HP araniam t m w i j  t. T,
aranjam,, de îmbl. Nagy I. Pavel Boplir^fi îfp  ,  “  ■ j  aP Janos’ ^âros-Berdny 8 HP
de moară, Pâszttf 75 HP a.anjlm. deîmbl îmbL Takăcs Imre> P ^ P » « .
loveţul mare 50 HP aranjam, de îmbl Rosm ^n ! ^ !  ’ ProPn e t  de moară, Topo-

Cluj.) 40 HP aranij m de îm hf c” * u° ProPnet- de moară, Mociu (com. aranjam, de imbl. şt m alte numeroase domenii. V

.......................................................................................

A V I Z !
a  r \

R ln l t  s t i m a ţ i l o r  mei cumpărători, 
spriginitori şi prietini, am onoare a le face 
cunoscut, că circa cu 1. Iulie 1908. iarăş

c D d )
I

îmi deschid prăvălia cu multe novltăţi.

Cu distinsă stimă 119 2—8

1 ■" * * '
I U L I U  B R O S .

______ ______________________________________
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C e a  meii bună  
probată şi ieftină forţă motoră pentru agricultură şi industrie.

Motoarele, locomobilele-Petrolin ale lui Bernhardt
lucrează po jumătate mai ieftin ca maşinile cu vapor şi nu recer maşinist censurat, să pot 
instala liber de concesiune, absolut sigure de funcţionare, nu fac fum, nici scrum, n’au miros

Instalaţii de gaz sugativ
dela zece până la 100 putere de cai.
Cea mai ieftină putere motoră din timpul prezent. 

D ela  0  8 p ă n ă  la  3  fileri p e  o a r a  
d e  p u t e r e a  d e  cal.

1 F a b r ic ă  d e  m o to a r e  ş i m a ş in e .

BER N H A R D T FII
Viena, XII. strada Stho ibrunn 173/U. _ 104 s—12

Reprezentant: Iosif Liedler, atelier de maşine, Sebeşul săsesc (Szâszsebes) în Transilvania.
Intre alţii maşinile noastre motore să pot vedea Ia: 

îoan Fulea şi consoţii în Eihău (1. Sebeşul-săsăsc), garnitură de îmblătit (4 HP). Madar Rezso, 
Sand P. Mihold 2 garnituri de îmblătit (9 PS), domeniilor 1. Gustav cont-e de Ehrenfels, direcţiunea 
Bizovac, Slavonia 16 PS), Ioan Buso, Morva Liesko, 3 HP, garnitură de îmblătit, Varenits Mâtyâs, 
Kopcseny, Ungaria 9 PS garnitură de îmblătit, etc. etc.

G.

Recomand p. t. publicului d e p o zitu l m eu b o gat, b in e  a so rta t de

Cruci şi monumente de morminte
din diferite soiuri de m arm oră, gran it, syenit, la b ra d o r şi peatră de n isip
^gresie) cu preţuri m oderate.

Mai departe mă ofer a face şi restaura tot felul ds lucrări de zidărie din 
l&ranşa mea, pe lângă asigurarea de serviciu prompt şi preţuri ieftine.

Schiţe şi preliminare de spese stau la dispoziţie iranco.
Cu dinstirsă stimă 105 5—10

Albert Klingenspohr, sculptor şi măiestru pietrar 
Mediaş, filiala: Sibiiu, strada Trei stejeri 5.

| Pentru scopuri de edificat recomand depozitul meu bogat asortat în: |
T r a v e r s e  F e r  U , şin e veclai d e  c a le  fera tă , fe r  
===== m odel (fa ţon ), ru d e Xer-elieie (la  p&reţi). = =

Tiniehea de zinc, tinichea neagră, tini
cliea trasă cu zinc şi cusutor.

Sfredele ds pămint şi ds fântâni.

© 
ag ®~« » a

Place de isolat, Pappă de coperiş.
Same de zinc. — împletituri de sâ?mă.
Sârm e de gard, cu ţăpuşele. Rude pentru graţii

Depozit nou şi bogat asortat în adiustamente da zidiri.
S obe dă fer vărsat şi cuptoare de căhale.

CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Âlba-iulia.
m

S*Z BALZAMUL LUI THIERRY
cu călugăriţa verde, ca marcă de scutire. Espediţia cea mai puţină 12/2 sau 
6/1 sau o sticlă da fămiiie, de voiagiu, special-patentCor. 5 .— Pachetarea liberă.

: : : : : : ALIFIA CENTIFOLIA A LUI THIERRY. : : : : : :
Cea mai puţină espedare 2 doze Cor. 3 60.

Cele mai bune leacuri de easă contra durerilor de stomach, arsurei, zgârciturilor, tusei, durerilor de 
piept, contra aprinderilor organelor interne, podagrei, durerilor de membre, ranelor de to t soiul,
— ■ ----- contra boalei uscate, absceselor, umflăturilor, rănilor de ori-ce soiu etc. = = = = =

Să ne adresăm la Farmacia-îngferului protector
A. T H IER R Y  în PREGRADA 1. ROHITSOH.

i,Depou pentru Budapesta la farmacistul Iosif Torok,
Vertes în Lugoj.

& Dr. Leo Eger şi L.
90 8—83

0^^

Iciieag natural în formă de 
-----praf.------

Ni.

t
pentru fabricarea de caş. 
Cheagul natural al D-rolul 
Blumenthal în formă de praf,
este cel mai bun şi mai 

ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei.. EI este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte substanţe întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentanţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte finî, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zarului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
— ■■ ■ Galiţia, Bucovina ţi Ardeal Ia ■■

. $L LINDEMANN, agentură
S to ro z y n e tz  (B u co v in a ).

Dose pe probă g r a t ‘s  şi f ra n c o  rog ă se 
cere dela 97 7—20 

M. Llndemann, Storozynetz (Bucovina).

£_

In
magazinul de mobile

Oarol Horedt
măiestru măsar 

SIBIIU, uliţa Sării N n  3 3 .
să află întotdeuna dulapuri (şifoncre), castene, 
mese, scaune, trase cu lac, şi în genere toate 

felurile de mobile, 61 11— 12

Cea mai bogată baie fernginoasă în  aceid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie naţională: 

cură de z ă r  şi lapte

DORN A
In Carpaţii Bucovinei

staţie a  căilor ferate, situată la  confluenţa D ornei 
şi Bistriţei-aurie, 14 ore dopărtare dela B ucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, laboratoriu balneo

logie, apaducte din isvoare alpine, canalizaţie, lumină 
electrică, pavilon de isolare, cale pentru biciclete, de 
două-ori pe zi concerte ale musicei militare dela regi
mentul din Bistriţa, escursiuni în România, Transil
vania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare şi plute. 
Succese splendide la boale de nervi, boale femeeşti 
şi cele de inimă, la  anemie arteriosclerosă si ex u - 
date. Prospecte gratis Informaţiuni medicale ’să pot: 
lua la medicul stabilimentului de băi cons. imn*.» 
Dr. Arthur Loebel. 1x4 3— 15

Cea mai mare garan ţă  î Condiţii de p lata  fa ro r& b M

Fabrica de 
motoare =  

una din cele mai vechi şi mai mari

fabrică de motoare
liferează

recunoscut

cele mal perfecte 
durabile 

precize ş| sigure 
cari funcţionează 

oele mal Ieftine de mânai
de gas sugativ 
de benzin 
de gaz
de ulelu orud 
de acetylen

Reprezentanţa generală şi depozit:

G E L L ^ R T  IG N Â C Z  6s T â r s a
Budapesta, Terezkorut 41. =  Telefon Nr. 12—91" 

125 1—20
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Târgul de primăvară
al comunei SĂLIŞTE să va ţinea:

Joi în 11 Iunie st. n. Vineri în 12 Iunie 
st. n. târg de vite.

Luni în 15 Iunie st. n. (a doua zi de 
Rusalii) târg de mărfuri.

Primăria comunei.

Publicare de licitaţie.
Pe basa înaltei autorităţi consistoriale 

ddto. 15 Martie 1908 Nr. 2961 Epitr. comuna 
bisericească S e b e s u l - S u p e r io r ,  protoprez- 
biteratul Avrig, dă în întreprindere pe calea 
iicitaţiunei minuende verbale lărgirea bisericei 
sale în 2 Iuniu s t  v. a. c. (a doua zi de Ru
salii) la  2  ore p, cp. în localul şcoalei.

Preţul esclamărei să statoreşte cu 13500 
Cor. în care sumă e coţnputat şi materialul, 
având licitanţii a depune vadiu de 10% dela 
aceă sumă înainte de licitare, în numărar sau 
In alte hârtii de valoare acceptabile.

Planul şi preliminarul de spese, precum 
şi condiţiunile de licitare să pot vedea la ofi
ciul parochial din loc.

_ Comitetul parochial îşi rezervă dreptul 
a  da întreprinderea celui mai acreditat lici
tant, fără privire la suma oferită.

S e b e şu l-su p ., în 20 Maiu 1908. 
Pentru comitetul parochial:

Ioan Matern Nieolae A. Za liarie
paroch gr.-or. preşedinte.127 1—1

»Nr. 661/908

Publicaţiune.
124 1 -2

Comuna politică P o rc e ş t id ă în  arândă 
moara comunală (cu 2 petrii) pe un period 
de 6 ani prin licitaţiune publică, ce să va 
ţinea în 16 Iunie 1908 la oarele 3 p. m. în 
cancelaria comunală. Preţul strigărei e 1800 
cor. Vadiu e 10®/#. Oferturi ulterioare nu să 
primesc.

Condiţiunile sunt expuse la vedere în 
cancelaria comunală în orele de oficiu.

Primăria comunală-

Nr. 768/1908

Publicaţiune.
126 1 - 2

Să aduce la cunoştinţă că moara cu trei 
petri a comunei Sadu să va esarânda pe 3, 
eventual 6 ani de zile în 16 Iunie 1008 la 
2 oare d. a. în cancelaria comunală din Sadu.

Preţul de strigare: 1500 cor. Vadiul 
10®/» Oferte în scris să primesc înainte de 
începerea Iicitaţiunei.

Condiţiunile de licitare sS pot vedea în 
orele oficioase în cancelaria comunală din Sadu.

3  a du Ia 25 Maiu 1908

Primăria Comunală.

Salon da pălării de m o d ă

August Gruber
S i b i i u

Piaţa mare Nr. 19, etkginl I.
Deposit de confecţiune d e-pălării 

de m o d ă  de cele mai elegante şt articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. 21 19—

i
i

s
1
1
1
i
1

Băile dela Miercurea.
Duminecă în — 31 Maiu n. sau deschis 

Pentru sezonul de vară băile (scaldele) de sare 
şi iod din Mercurea-Albelea.

Pentru administraţiunea băilor
123 1—3 Ilie Floaşiu,

arândator.

P  R  A  F U  L-T  I R G R A M ,
este singurul mrjloc, care puBtieşte rapid şi radioal toate insectele;
=========== în sticlă să capătă cu 30—60 bani, 1 şi 2 coroane.

T I N C T U R A  T I R G R A M
numai contra stelniţelor, în sticle să capătă cu 40—80, 1*20, 2 60 

şi 5 cor. în toate dregheriile mai bune, în băcănii şi in neguţă
torii de văpsele, unde sunt afişate placate tirgram. Să ne 

notăm numele: >TISGfBAM ' F âbrloa! Bpesta^
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B ă p tte  d® la p te  d i esi®.
■■■■-.= g la c fc a n p fM d

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul^ unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de frizeri. * 102 47—60

Carol F. Jickeli, Sibiiu. (La coasa de aur).

Cleşte de m arcat 
oile 1 buc. C. 4.12

C o a se : Lungimea 70
1 bucată C. 1.60 1.60 1.60 2.— 2.—

Pentra fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb ori-ce coasă provă- 
zută cu semnul |d ^  J l  care nu ar corespunde, ţhiar ;i atuncia când ea a 
fost bătut» şi întrebuinţată. Economilor le pot recomanda cn cea mai mare 
încredere coasa aceasta. In decursul anilor s’a spoiit foarte tare numărul 
qoaselor vândute.

Cleşte americane 
pentru botul por* 
cilor 1 buc.C.—.70 
100 de intle la[e!e 

C. —.60.

La cum părare de 10 bucăţi să  dă o bucată pe deasupral

Nicovale pt. coase 
Forma fig: 2 3 
1 buc. C. —.96 —.86

.2..' . l 3 /  " . L Ă f  e ■
Ciocane pentrn coase Ţ iitoare de

Fig. 5 â 250 300 Fig. 6 â 300 grame 
1 buc. C .—.86—.90 1.—

coase 
Nr. 4, 1 bucată 

C. —.14

Nicovalele şi ciocanele pentru coase să vând fiecare bucată sub garanţă. Fiecare bucată 
care sar dovedi de prea tare sau prea moale, să srhimbă. ’ ’

La nicovalele şi ciocanele de coasă să fm  atenţi la insigniul meu comercial 
scutit în lege.

Aceste coase cu insigniul i c i ' J |  şi uneltele de bătut coăsa garsntate să mai află 
Ia următoarele firme: A gârbiciu : Joharn Schuller. A gnita: Briider Filiale, Johann K.
Schuller. A.-InUa: Depozitul Cari F. Jickeli. Apoldul m are: And. Glatz, W Roth. -■__■

AV R«chner. Bicaz(Gyergyo):KohanaHendel. B laj: Ludwig Schuller. Bolcacin 
Karl Waedt. E radu; Albert Kisch. Caţa: Regine Buchholzer. Cârţa: Moritz Lesman. CohaJm: Kar 
*alk. Cincnl m are: Daniel G. Andree. Ciutul mic: Jos. Kauffmann. Cisnădie: Mich Mathias 
Konsumverein, Emil G. Sturm. Cristian: J. G. Konerth. Dobârca: Thomas Bachmann. Frâna - Jose 
Schuster. Făgăraş: Karl Konig. Gnrarînlui: Ioan Tristiu. Hasag; Thomas H erbert HnansSn 
Michael Simonis. J id v e iu : Johann Orendt, Samuel Wachsmacn. Loamnăş: Moritz Klein Mercn- 
re a : Karl Kabdebo. N ocrichin: Alfrcd Eomer Nou! românesc: ArnoWLŞesman Oc»a SibUuM 
Avram Savu, Stoia Ioan Precup. O -Carţiţoara: Ioan Scorobttiu. Or la t - Loloi Simion Pnîm.»-Tntm 
Bozdog. Riclu'şdorf: Andreas Nemsnz. Săsăna: Iulius Kerekes SSIUtA- Thimitm ii™ ., } 
Saschiz: Johann Schlăttner. Sebeşul găsesc: Johann F. Gross Se'ica m are - Michael Ehrma™ Tun™ 
Everth Johann Kalcic. Şeica m ică: Johann Brantsch. Ş ° l t o £ ^

F" “
Ţiitoare pentrn  cu ţi  de coase, emailate pe d‘n lăuntru si ne din afara 1 bucata C _io

ment bo^at* ? t r * C *  \  ^  C' W 10j ?  ’ . $  1,6 Bergamo albastre-regre, insigniul i o fTT| i  buc. C. _  sn
r Z Î  l  Z T t ' Ptn tru . c.oas? ee/eale, X burata c  _ . %g G rcblede l e T ^ t r u  coase de ce 
BmflSrif vîtMn pe coadele simple de coase de lemn, 1 bucată C. 1.40. Ţeve de gâtlej contra 

jimflăm vitelor, pentru vite Cor. 6.80, pentru viţei Cor. 6.20. ’ io6 4 _ 5

Cenuşia da imprimat Otto Baer, D resâ«—Bndapesto


